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S i m ţ u l r e a l i t ă ţ i l o r s o c i a l - e c o n o m i c e 
Noi, Români, suntem insensibili faţă de proble

mele soc'ial-economice. Dela cunoaşterea şi soluţio
narea acestor probleme atârnă consolidarea statului 
nostru. Cu toate acestea le cons derăm, parce din 
ignorare, parte din indiferentism, specifice amândouă 
stării inculturale în care ne găsim. 

Viaţa noastră publică prezintă aspecte dureroase. 
Suprafaţa culturei noastre naţionale nu prezintă o 
linie orizontală în ascenziune. Trecerea dela cultura 
mei clase sociale la a alteia nu este o linie, cu 
abrumperi puţin remarcabile, ca Ia alte neamuri. Intre 
cultura păturei de jos şi a celei de sus sunt distanţe 
prăpăstioase. De aceea organismului nostru etnic îi 
lipseşte cea mai importantă unitate: cea sufletească 
prin cultură. 

De aici, din această situaţie inculturală, provine 
insensibilitatea noastră faţă de nevoile imediate, faţă 
de problemele vitale ale vieţii noastre publice. Ne 
lipseşte, într'o măsură aproape fatală, simţul realităţi
lor social-economice. 

Aceasta o vedem, la tot pasul. Aproape nicăiri, 
în conduita politicei noastre de stat, nu găsim o linie 
precisă, o legătură de consecvenţă firească între 
realităţi şi procedeele plitice. 

Politica e ştiinţa, mai bine-zis arta, de a găsi 
mijloacele cele mai adecvate şi mai conforme pentru 
înfăptuirea reformelor social-economice. Numai acele 
reforme sunt viabile, cari ţâşnesc cu putere elemen
tară din pământul realităţilor. Politica, ca artă de 
realizare, trebuie să fie chintezenţa tuturor ştiinţelor. 
Numai acolo, unde pasiunea cărţii şi a gândirii e 
îngemănată cu simţul limpede de o claritate olimpiană, 
al realităţilor, şi cu puterea serafică a despersonali
zării, poate să rodească adevărata politică de stat: 
reală şi impersonală 

* 
* * 

O să încerc să ilustrez cu câteva exemple, luate 
din viaţa noastră publică, măsura în care ne lipseşte 
simţul realităţilor. 

Cel dintâiu îl putem lua din viaţa noastră de 
politică militantă. E acesta un teren cu lunecuşuri, dar 
voiu cerca să mă feresc de a nu-i atinge părţile vul
nerabile, cari ar putea să prejudece imparţialităţii şi 
obiectivitătii concluziilor, la cari vreau să ajung. 

Noi avem mai multe partide politice. Un partid 
«politic, înafară de şef, aderenţi şi program, trebuie să 
aibă şi masse electorale. Un partid politic trebuie să 
fie eflorescenta unei conştiinţi politice colective. 
Trebuie să-şi aibă rădăcinele adânc înfipte în sufle
tul masselor, pe care le reprezintă. Intre partid politic 

şi colectivitate politică trebuie să fie o corelaţie, 
o interdependenţă aproape organică. Partidul trebuie 
să fie produsul colectivităţii. Conştiinţa politică 
colectivă' este aceea care îşi formează partidul. 
Şefii, personalităţi cari se disting printr'o proe
minentă inteligenţă şi moralitate, ei captează numai 
această conştiinţă,, turnând-o, redactând-o în formă 
de program politic. Şi aşa directivarea vine de jos în 
sus. Şi şef şi program şi minoritate conducătoare sunt 
formate printr'un fel de autoelecţiune liberă de către 
colectivitate. Aici puterea creatoare o are, nelimitat şi 
indiscutabil, colectivitatea. Intr'un astfel de partid e 
exclusă tirania şi autocratismul individual. Numai 
partidele c'o astfel de structură sunt viabile şi rezis
tente. Ele îşi sug hrana din pământul fertil al masse
lor electorale, tari prin conştiinţa lor politică şi mai 
ales prin situaţia lor economică şi culturală. 

Avem noi astfel de partide politice ? Nu le avem, 
sau nu Ie avem în măsura, în care o cer interesele 
noastre naţionale şi de stat. Şi nu le avem fiindcă 
nu avem masse electorale conştiente. Pentruca o massă 
electorală să fie politiceşte conştientă se recer două 
lucruri: să fie neinfluenţabilă şi să aibă educaţie nar 
ţională şi politică. Pe cea dintâiu i-o dă bunăstarea 
economică, iar pe cea de a doua şcoala cărţii şi a 
vieţii. Numai aceste pot recruta pe seama unui par
tid aderenţi sinceri, intreprizi şi gata la orice. 

La noi, popor agricol, cea mai mare massă 
electorală o formează ţărănimea. E oare ţărănimea 
noastră o colectivitate politică conştientă, pe care să 
se poată conta ori şi când? Nu e. Motivele sunt de 
ordin social-economic. Şi aici ajung la miezul ches
tiunii. 

Politica e în funcţiune de situaţia economică. 
Ţăranului nostru îi lipseşte şi bunăstarea economică 
şi educaţia politică. Ii lipsesc amândouă, din motivul 
că proprietatea lui funciară nu-i poate da nici pe una, 
nici pe cealaltă. • 

Proprietatea rurală ţărănească, deşi mărită prin 
actuala împroprietărire, nu trage în cumpănă în 
măsura trebuitoare, nici economiceşte, nici politiceşte. 

O moşie ţărănească se poate aprecia sub două 
raporturi: economic şi politic-cultural. Sub raport 
economic poate însemna ceva orice moşie care poate 
întreţine singură o familie. Sub cel politic-cultural 
numai moşia care, pe lângă acoperirea necesităţilor 
zilnice, mai asigură şi un prisos de producţie utiliza
bil pentru trebuinţe de ordin mai înalt. 

In economia raţională intensivă cad în cumpănă, 
politiceşte, chiar şi moşiile dela 15 jugăre în sus, In 
economia noastră rurală extensivă, cad în cumpănă, 
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politiceşte, numai moşiile peste 50 [jug. Moşiile sub 
această linie sunt cantităţi neviabile în organismul 
politic al poporului nostru. Mai ales moşiile minus
cule, sub 10 şi SUD 5 jugăre, sunt chiar şi economi-
ceşte nepractice, porţiuni de foame pentru proprietari. 
Sunt, în structura economică actuală, o .plaga pentru 
producţie. Adevărate pepiniere de incultură. 

In Ungaria de pe vremuri, şi în toate ţările cu 
agricultură extensivă, contau politiceşte şi economi-
ceşte numai moşiile dela 5U jug. în sus. Ce cade sub 
aceasta linie, nu are deocamdată nici importanţă eco
nomică, nici politicâ-culturală. 

Procentul proprietăţii peste 50 jug. e o bună 
cheie de apreciere a situaţiei culturale a unui popor. 
Maghiarii aveau un procent foaite ridicat: 61.8% de 
proprietăţi peste 5U jug. 

Rezultatele acestei situaţii s'au şi observat sim
ţitor la ţărănimea maghiară, bâtele lor au, în majori
tatea cazurilor, gospodării bine întreţinute. Ţăranii 
unguri, pe urma situaţiei lor bune materiale, sunt un 
element apreciabil şi în agricultură şi în polhică. 
Satele lor, cu aspecte de o învederată civilizaţie, au 
o tradiţie culturală, care lipseşte aproape total saielor 
noastre. 

Cu atât mai vârtos se pot face aceste consta
tări fiind vorba de Nemţi, între cari în special Saşii 
dela noi. 

Cu o poporaţie de abia 2 milioane, ei sunt 
reprezentaţi la proprietatea de peste 50 jug. cu 17%. 
Procentul lor la proprietatea sub 20 jug. scade într'-
una, aşa că ajunge la 11%. In mijlociu, Nemţii au 
t°/o la proprietatea mică dela 1—10 jug. şi 17% dela 
50 jug. în sus. 

Nu tot aşa Românii. Procentul proprietăţilor lor 
merge descrescând. Mare.dela 1—10 jug., cam de 30% 
— şi mic dela 50 jug. în sus, abia 9%. 

Constatarea ce se desprinde din aceste cifre e 
următoarea: 

Românii din Ungaria erau, înainte de răsboiu, 
tari în proprietatea mică sub 10 jug. şi slabi în pro
prietatea de peste 20 jugăre. 

Mai învederat se poate aceasta constata din 
următorul tablou: 

Categoria de proprietate 

Proprietate de mijloc (100—1000 jug.) . 
Proprietate mică (50—100 jug.) 

„ 20 -50 „ . . . 

„ 10-20 , . . . 

» * 5 10 „ . . . 

,. „ sub 5 » . . . 
Muncitori şi servitori cu avere sub 1 jug. . 

Total 

Români 

Capi de 
familie 

26 

1.435 

6.204 

62.858 

161.163 
232.480 

274.244 

337.405 
1,076.315 

Constatările trase din aceste cifre sunt foarte dure
roase. Din aproape 1,100.000 capi de familie, erau în 
19C0, mai ne de jumătate cu avere sub 5 jug., 
adecă fără pământul suficient pentru traiu* 

Din 3 milioane de Români, aproape 1 milion şi 

şi jumătate au trăit parte ca servitori, parte ca mun
citori agricoli şi părtaşi pe moşiile mai mari. 

La un popor de trei milioane, numai aproximativ 
23.000 persoane trăiau pe moşii dela 50 jugăre în sus. 
Ceeace face 0.7%. 

Se putea face în felul acesta o politică reală, 
efectivă ? La un popor agricol politica se răzima, sub 
regimul politic feudalist dinainte de războiu, pe pro
prietatea mare şi pe cea mijlocie. In Ardeal, proprie
tatea mare românească era inexistentă, iar cea de 
mijloc mult prea fragilă şi inconştientă, ca să poată 
suporta pe umerii sai o politică naţională reală, vigu
roasă şi intransigentă. Politica noastră naţională s'a 
sprijinit pe două razime efemere: pe conştiinţa naţio
nală şi pe opinia publică europeană. A fost lipsită de 
cel mai puternic razim: de tăria economică a unei 
ţărănimi conştiente. 

De aceea politica noastră a fost înainte de toate 
romantică. A fost fruşoasă, eroică chiar, dar prea 
puţin reală. 

Situaţia a rămas la fel şi după răsboi. Prin îm
proprietărire, ţărănimea a rămas politiceşte aceeaş. 
Pământul nu s'a dat celor ce au, ci celor ce n'au. 
Nu s'au mărit loturile existente, ci s'au creat tot 
atâtea moşioare minuscule, prin care s'a ridicat întru-
câtva bunăstarea ţărânimei, fără să se fi adus prin 
aceasta un efort real economiei noastre naţionale. In 
vechiul regat situaţia era şi mai rea. 

In 1902 situaţia era următoare: 
Categoria 

întinderilor 

»/*—10 Ha. . . . 
10 Ha fn sus . . . 

Total 

Numărul 
Proprietari

lor 
920.939 

44.108 

965.047 

• % 

95.4 

4.6 
100 

întinderea 
în Ha. 

3,153.645 

4,673.151 
7,826.796 

% 

40.29 
59.71 

100 

Nu se poate o icoană mai sinistră pentru situa
ţia economică şi culturală a unei ţări. 

Din totalul de aproape 8 milioane Ha. erau aproape 
4 milioane Ha. în mâna alor 44.108 proprietari, iar în 
mâna unui milion proprietari, numai 3 milioane şi 
ceva Ha. Cât de insuportabilă şi anormală a fost această 
stare de lucruri, a dovedit-o anul 1907. 

Repartizarea proprietăţii rurale n'ar fi fost aşa 
de revoltătoare, şi nici aşa de funestă în rezultate, 
dacă între cele două extreme s'ar fi găsit o proprie
tate de mijloc, mai viguroasă şi mai conştientă. Dar 
nu era. Şi aşa balanţa cumpenei economice era veşnic 
înclinată spre marea proprietate. 

In vechiul Regat, ca şi în Ardeal, găsim aceeaş 
medie la proprietatea mijlocie: 11%. Proprietatea mare 
era, în 1909, cu 49%, iar cea mică, sub 10 Ha, cu 40%. 

Prin împroprietărire, proprietatea mijlocie a rămas 
aceeaş. A scăzut cea mare, dar a crescut cea sub 
10 Ha. 

Proprietatea rurală, în România întreagă, se re
partizează după împroprietărire, aproximativ, în felul 
următor: 

10% proprietate mare; 
10% proprietate mijlocie (dela 10—100 Ha); 
80% proprietatea mică sub 10 Ha. 
Aşa se prezintă proprietatea ţărănească. înainte ? 

de răsboiu cu două extreme: proprietate minusculă şl „ ;| 
proprietate mare. Ambele, două calamităţi pentru eco
nomia noastră naţională. Intre ele o fragilă, neputin* 
cioasă şi inconştientă proprietate de mijloc. 
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împroprietărirea incearcă o nivelare socială. Des
fiinţează proprietatea mare şi sporeşte proprietatea 
mica. Se tace un act de dreptate socială. Se dă pă
mântul acelor cărora, pe drept, li se cuvine. Dar nimic 
mai mult. Se creiază, în satele noastre, mai mult o 
aparenţă de bunăstare materială. Se îndestulează, 
temporal, lipsa de pământ a ţărănimii, in schimb, nu 
câştigă nimic econornia noastră naţională; dimpotrivă, 
pierde producţia generală a ţării. 

Proprietatea mica, improprie din punct de vedere 
economic, e improprie şi ain punct de vedere politic. 
Pe proprietăţile mici, SUD 10 Ha, ţăranii sunt adevăraţi 
salanori ai pământului. Muncit prost şi iraţional, abia 
asigura minimalul de existenţă pentru cate o familie. 
Ţăranul nostru, în Ardeal ca şi în Vechiul Regat, 
trăieşte în acelaş cerc strâmt de incultură, fără simţ 
şi înţelegere nici chiar faţă de nevoile imediate ale 
satelor, in aerul medieval al satelor noastre, ţăranii 
nu pot înţelege decât foarte mediocru nevoile mari 
ale neamului, ba de multe ori nici nevoile imediate 
ale colectivităţii ţărăneşti. 

Sunt un element, dacă nu absolut nepolitic, dar 
în tot cazul apolitic. 

însufleţirea cu care participă la adunări şi cu 
care ascultă pe oratori, nu sunt un motiv să ne putem 
bizui pe ei, în orice împrejurări. Alegătorii se pot 
recruta uşor: prin promisiuni şi demagogie. Numai 
cât, cu alegători niciodată nu se asaltează baricadele. 

Cu ţărănimea noastră, incultă şi săracă, nu se 
poate face revoluţie politică. Cu înfometaţii se pot face 
revoluţii agrare, ca cea din 1907. 

Se poate pune acum întrebarea: 
Dacă politiceşte pe ţărănimea noastră nu ne 

putem deocamdată Dizui, urmează ca partidele adevărat 
democratice care au în vedere ridicarea satelor, să 
stea'nepăsătoare, sau să dispară? 

Nu, nici una nici alta. Un partid isvorît din 
necesităţile reale ale masselor ţărăneşti, trebue să 
trăiască, dar să se reazime, ca pe pilaştri de granit, 
pe tăria economică şi pe conştiinţa civică a masselor. 

Ţărănimea noastră nu are nici una, nici alta. 
Şi iată, cum din cauza situaţiei economice ţără

nimea' noastră nu are cultura şi educaţia politică 
necesară. Ţărănimea noastră e o massă electorală 
incoherentă şi informă. E politiceşte un material puţin 
utilizabil. Spre a-i da valoarea politică, pe care o 
merită, trebuie întărită economiceşte. Interese politice 
şi naţionale cer crearea unei proprietăţi rurale de 
mijloc. S'ar forma în felul acesta, în mijlocul ţără
nimii noastre, o pătură de ţărani chiaburi, bine situaţi, 
cari prin independenţa lor materială şi prin conştiinţa 
lor politică ar fi un factor hotărîtor de directivare 
democratică, în politica noastră internă. 

Şi aşa vedem, cum situaţia politică e în func
ţiune, ba mai mult, e o emanaţiune, e un produs al 
situaţiei economice. Problema politică e o problemă 
social-economică, 

Numai privind problemele politice în lumina 
problemelor social-economice, putem înţelege, clar şi 
limpede, lipsurile multe de cari pătimeşte viaţa noastră 
publică. înţelegerea precisă şi necruţătoare, a lipsu
rilor şi a cauzelor producătoare, e împreunată şi cu 
aflarea mijloacelor de sanare, de salvare dintr'o 
situaţie care, prin chaosul ei anarhic, e sufocant de 
primejdioasă. 

Politica nu e numai arta prevederii, ci, într'o 
anumită măsură, şi 'a conformării. A rămânea fixat, 

până la asfixiare, în paragrafii unui program politic, 
însamnă a face o politică vizionară, utopica, dar nu 
reală. 

Regenerarea vieţii noastre politice, dacă nu poate 
veni de jos în sus, trebue să vina ae sus în jos. Şi 
aceasta numai prin colaborarea sinceră a tuturor 
elementelor de valoare ce le avem. 

Evoluţia politică trebuie accelerată. Un partid 
politic trăieşte prin acţiune. Imposibilitatea, ca şi des-
orientarea, sunt cioclii partidelor politice. 

Când n'ai masse pe care să te razimi, te razimi 
pe tovarăşii de1 principii, cari trebue căutaţi şi forţaţi 
la conlucrare. Orice jertfă în direcţia aceasta, chiar 
şi o schimbare ori o diminuare de program, e admi
sibilă. 
; In politica . reală transacţiile oportune sunt de 
multe ori imperios reclamate de nevoile mari ale 
neamului. 

Cine nu vede aceste nevoi şi nu caută trans-
acţii, sufere de somnambulism politic. 

In rezumat: 
Ţărănimea noastră, din cauza proprietăţii funciare 

şi a inculturii, nu contează deajuns politiceşte. Spre 
a face din ea o massă politică conştientă, e trebuinţă 
să i se dea în întâiul loc bunăstare materială. Aceasta 
prin intensificarea economiei rurale şi prin crearea 
unei proprietăţi mijlocii. Statul trebuie să aibă o poli
tică agrară de protecţionare şi ocrotire a satelor. 

Dela întărirea şi ridicarea satelor, atârnă existenţa 
noastră ca neam şi stat. 

Partidele democratice, care voiesc acest lucru, 
au, între împrejurările actuale, un singur drum spre 
a-1 îndeplini: colaborarea. 

Cel ce împiedecă această colaborare prin nepri
cepere, ca şi cel ce o zădărniceşte intenţionat prin 
rea voinţă, sunt deopotrivă de vinovaţi. 

Unirea democraţiei române. Acesta e singurul 
mijloc de salvare din anarhia care ne copleşeşte şi 
de catastrofa ce ne ameninţă. 

Şi, iată, cum situaţia noastră social-economică 
arată clar drumul ce trebuie urmat în viaţa pojitică. 

Numai acel partid politic are drept la existenţă 
al cărui program şi conduită sunt dictate de realităţi. 

Politica nu poate fi privită în altă lumină, decât 
în lumina realităţilor social-eonomice. Un politician 
de rassă trebuie să fie un instruit economist. 

Spre a ilustra lipsa simţului realităţilor sociale, 
să-mi fie permis a mai aduce un e :emplu, luat'din 
viaţa noastră şcolară. 

E în deobşte lăţită părerea, împărtăşită dealtfel 
şi de cercurile oficialităţii conducătoare, că stăm 
înaintea unei primejdii de proletarizare intelectuală. E 
datorinţa statului de a preîntimpina această primejdie, 
fie prin desinteresare faţă de şcoală, fie chiar prin 
măsuri direct restrictive. Dacă primejdia există într'a-
devăr, atunci e bine că se procedează aşa. Dar mi se 
pare, că primejdia e mai mult imaginară, mai ales în 
ce ne priveşte pe noi, pe Ardeleni. 

Proletarizarea, e un fenomen economic obişnuit 
în viaţa industrială. In viaţa intelectuală e neobişnuită 
încă; nici chiar în ţările occidentale. Un proletariat 
intelectual ar surveni atunci, când viaţa noastră 
publică cu toate ramificaţiile ce le are, nu ar putea 
să cuprindă, să plaseze numărul prea mare de intelec
tuali, de titraţi ai cărţii. Plusul, rămas în afară, fără 
pane şi fără slujbă, e o armată de proletari primejdioasă 
pentru liniştea internă a statului. Aceştia ar putea să 
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formeze, la un moment dat, fermentui unor nedorite 
sdruncinări sociale. 

Proletariatul se formează într'un singur caz: 
când sunt prea multe şcoli şi elevi, şi când viaţa 
publică îşi are toate rezorturile pline de oameni până 
la saturaţie. 

La noi în Ardeal nu e cazul — şi cred, cu 
multă certitudine, ca nu-e cazul nici în celelalte părţi 
ale României. 

Organismul social al unui popor îşi are structura 
lui specială. Viaţa socială are multe afinităţi cu viaţa 
biologică. Ceea ce sunt membrele pentru un corp ani
malic, sunt clasele sociale pentru organismul social 
al unui popor. Sunt legi imanente, fiziologice dincolo 
şi sociologice dincoace, cari regulează funcţionarea 
normală a acestor organisme. 

Prima condiţie a unei funcţionări regulate e 
desvoltarea proporţională şi normală a claselor sociale. 
Intre diversele clase sociale exis'ă 6 interdependenţă 
aproape fiziologiceşte indispenzabilă. 

Cultura unui popor e rezultanta colaborării diver
selor clase sociale. Starea de incultură e totdeauna 
produsă de un desechilibru social. 

Ce structură socială avem noi Românii din 
Ardeal ? E îndreptăţită, în ce ne priveşte pe noi, 
teama de o proletarizare ? 

Clasele noastre sociale se prezentau în 1910, în 
modul următor: 

clasa ţărănească aproape 90% 
„ intelectuală „ 1*50% 
„ de mijloc . „ 5-50°/0 

Un organism social anormal până la hibriditate. 
Ne putem convinge dacă luăm, ca punct de compa
raţie, structura socială a popoarelor conlocuitoare din 
fosta Ungarie, în special pe Saşi. 

Ei aveau, în 1910: 
clasa ţărănească 50% 

„ intelectuală 3% 
„ de mijloc 33% 

Aveam, prin urmare, în 1910, aproape numai o 
singură clasă socială, pe cea ţărănească, debilă şi 
aceasta ca situaţie economică şi culturală. De atunci, 
şi mai ales dela 1919 încoace, se va fi ridicat cu 
ceva procentul celorlalte două clase, dar cu mult 
mai puţin, decât ca să se poată spune, că le avem 
deja formate. Că suntem departe de a le avea, sunt 
mărturie oraşele ardelene. In cele mai multe din aceste 
oraşe clasa de mijloc românească e aproape inexistentă. 

Prin întărirea şi sporirea claselor sociale trebuie 
să ne creăm echilibrul social, pe care îl au toate po
poarele culte. Fără clase sociale normal desvoltate 
vom rămânea aşa cum suntem: fără cultură şi fără 
bogăţie naţională, exploataţi de alte neamuri. Şi e 
firesc să fie aşa. 

In economia naţională a unui popor clasele so
ciale sunt arterele prin cari circulă avuţiile naţionale. 
Clasele slabe, nedesvoltate, împedecă această circu
laţie. Atunci intervin factori străini, eterogeni, prin 
cari avuţia naţională ia alt drum de întărire, de îm
bogăţire a altor straturi etnice. Avuţia naţională e ca 
sângele. Numai atunci întăreşte, dacă rămâne în acelaş 
organism. 

Produsul muncii ţăranilor noştri întăreşte, în 
lipsa claselor sociale proprii, clase sociale eterogene. 

E legea imperioasă a conservării noastre naţio

nale, care cere cât mai multe elemente, cu bună, cu 
temeinică pregătire profesională — şi aceasta în toate 
ramurile vieţii noastre publice. Aceste elemente nu ni-le 
poate da decât şcoala de toate categoriile De proleta
rizare se va putea vorbi abea peste 20—30 ani. Dar 
cred, că nici atunci. Un organism social sănătos, 
normal desvoltat, îşi regulează prin sine însuş func
ţionarea, îşi plasează fiecare element Ia locul său. Nu 
are'şi nu produce nimic de prisos. 

Şi aşa vedem cum problema şcolară nu e numai 
o problemă de politică naţională, ci e mai ales o 
problem! social-economică. 

Simţul realităţilor sociale trebuie să-1 aibă, într'o 
măsură covârşitoare, reformatorii de toate categoriile. 
Numai naţionalismul izvorît din aceste' realităţi e 
naţionalism real, cu adevărat creator. Romanticismul 
şi intoleranţa sunt mijloace de anarhizare, iar nu de 
refacere şi de consolidare a unui stat. 

Petru Suciu 

AL PATRULEA CONCURS 
PENTRU PREMII AL SOCIETĂŢII „CARTEA ROMÂNEASCĂ" 

Dispoziţiuni generale 
La acest concurs se vor prezentă numai lucrări inedite. 
Autorii cari voesc să concureze, vor scrie lucrările 

după indicaţiunile şi în limitele date. Nu vor fi obligaţi a 
păstră titlurile cari arată subiectul fiecărei lucrări; ci pot 
formula înşişi titlurile ce li se vor părea mai potrivite şi 
mai atrăgătoare. 

Dacă materia unei lucrări comportă şi ilustraţiuni, vor 
da părerile şi îndrumările ce cred necesare pentru a se avea 
în vedere la facerea ilustraţiunilor ce ar însoţi textul la 
tipărire. 

Lucrările vor fi trimise în manuscrise în mod anonim, 
însoţite de un plic care va închide -numele autorului. Plicul 
va purtă un motto ce se va reproduce pe coperta manu
scrisului şi pe această copertă se va însemna numărul şi 
premiul pentru care se prezintă. 

Manuscrisele vor fi scrise curat şi citeţ cu cerneală, nu
mai pe o pagină a.filei, mai bine dacă sunt dactilografiate. 
Scrierile premiate vor deveni proprietatea societăţii. Ea va 
tipări ori câte ediţiuni va socoti de cuviinţă. Din (preţul net 
de vânzare al editurei se va acorda autorului 20% pentru 
toate ediţiunile ce se vor tipări în timpul vieţii sale şi, după 
moarte, urmaşilor săi, în conformitate cu legea proprietăţii 
literare şi artistice. 

Termenul prezentării va fi până Ia 31 Decembrie 1925 
Manuscrisele se vor depune sau se vor trimite, până 

la 31 Decemvre 1925, la sediul Societăţii „Cartea Româ
nească", B-dul Academiei No. 3 în schimbul unei adeve
rinţe, care va arăta motto de pe manuscris şi numărul de 
înregistrare al lucrărei. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a propune autorilor 
ale căror lucrări au fost socotite că mefită să fie premiate, 
înlăturarea sau modificarea unora din părţile acelor lucrări. 

După cercetarea lucrărilor manuscrisele nepremiate se 
vor înapoia, în schimbul adeverinţelor luate la depunere. 

Deosebit de aceasta, Societatea „Cartea Românească" 
a instituit un premiu de 10.000 lei ce se va acorda pentru 
un tablou, ce se vajexpune în salonul oficial de pictură în 
anul 1925, cu dreptul pentru Societate de a-1 reproduce 
pe cale tipografică sau fotografică şi a-1 răspândi. Alegerea 
se va face de o comisiune numită de Societatea „Cartea 
Româneasca". 
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ACTUALITĂŢI 
IN PREAJMA INVESTIRII PRIMULUI PATRIARH ROMÂN 

O DATORIE CREŞTINEASCĂ NEÎMPLINITĂ ŞI UN MOMENT ISTORIC SCĂPAT —• 

Peste câteva zile va avea loc în 
Capitala ţării, investirea primului 
patriarh român, în cadrul unor ser
bări al căror program amănunţit nu-1 
cunoaştem încă, dar cari vor căuta, 
de sigur, să fie la înălţimea momen
tului pe care vor să-1 vecinicească. 

Cu un an în urmă, chestiunea în
fiinţării patriarhatului românesc nu 
preocupă decât, ici colo, pe câte 
un vizionar, — nici pentru oficiali
tatea bisericească, nici pentru cea 
politică ea nu există încă. 

Ivit aproage din senin, iată-1 
acum deja în pragul ultimei faze a 
procesului lui de înfăptuire. 

Să nu fie oare graba aceasta în 
defavorul ideei însăşi, pe care pa
triarhatul o are Ia temelia sa? 

Este de ajuns votul dat la repe. 
zeală de Sfântul Sinod şi de Parla
mentul ţării, pentruca să poată fi 
chemat la viaţă trainică un orga
nism atât de însemnat şi de com
plicat, pe care în alte ţări nici stră-
duinţi de veacuri întregi n'au fost 
în stare să-1 ridice la importanţa 
cuvenită ? 

Iată o întrebare pe care trebue 
să ni-o punem cu atât mai vârtos, 
cu cât vedem, că aproape toate 
lucrurile mari cari s'au făcut în 
ultimii şeapte ani, cu cunoscuta 
noastră pripă, au ajuns simple si
mulacre, compromiţând adeseori cele 
mai înalte idei. 

La această întrebare, din parte-mi 
îmi permit a răspunde că, dacă 
chestiunea patriarhatului nostru ar 
fi fost sesizată dela început pe baze 
deplin studiate, sau dacă, cel puţin, 
dela înfiinţarea prin lege a lui, s'ar 
fi lucrat cu o înţelegere completă a 
chestiunei, ea ar fi putut ajunge 
până astăzi să fie rezolvită în con-
diţiuni incomparabil superioare faţă 
de cele în cari o vedem azi. Aşa 
cum s'a făcut însă, patriarhatul nu 
este decât un nume în plus pentru 
realitatea bisericească anterioară; 
el nu duce viaţa religioasă a po
porului nostru aproape cu nici un 
pas mai departe. 

Patriarhatul românesc ar fi tre
buit să fie autoritatea religioasă 
supremă a întregului popor româ
nesc, indiferent de graniţe politice, 
aşa cum sunt patriarhatele greceşti 
din Orient. (Patriarhul dela Constan-
tinopol nu este şeful religios numai 
al Grecilor din Turcia, ci şi al 
celor din Grecia; tot asemenea este 

cazul cu ceilalţi patriarhi orientali, 
cari nu sunt limitaţi la graniţele 
unei ţări). Ideea aceasta, oricât de 
ireală ar putea părea, este în per
fect acord şi cu tradiţia bisericească 
şi cu realităţile religioase de astăzi, 
şi, dacă cei cari au lucrat la înfiin
ţarea patriarhatului nostru, ar fi 
avut pe lângă orientarea necesară 
în materie, şi curajul trebuitor pentru 
orice faptă mare, ar fi putut găsi 

• modalitatea pentru rezolvirea ches
tiunii în acest sens. 

Pe calea aceasta s'ar fi soluţionat 
în modul cel mai fericit şi peni
bila şi păgubitoarea sciziune con
fesională a Românilor ardeleni, care 
de peste 200 de ani, ţine în duşmănie 
pe fiii aceluiaş popor, împiede-
cându-1 de la împlinirea marilor lui 
destine istorice. 

Numai astfel patriarhatul românesc 
ar fi devenit în adevăr paladiul cel 
mai înalt al vieţii sufleteşti a nea
mului nostru, pe care singur statul 
român nu este în stare să o asi
gure pe deplin. El ar fi devenit în 
adevăr, marele unificator al trupu
lui sfâşiat în atâtea bucăţi de vitre-
gitatea tuturor timpurilor, şi al 
sufletului contrariat în atâtea feluri. 

In al doilea rând, patriarhatul 
românesc ar fi trebuit să contribue 
şî la rezolvirea altor două mari 
procese istorice, de pe urma cărora 
nu numai viaţa noastră religioasă, 
ci şi cea de stat şi cea culturală, 
au avut şi mai au şi astăzi atâta 
de suferit. înţeleg că el ar fi trebuit 
să canalizeze, măcar în parte, spre 
soluţiuni normale chestiunea con
fesională din ţara noastră şi, apoi, 
să ne puie în raporturi de armonie 
nu numai cu Biserica ortodoxă a 
Orientului, ci cu întreaga Biserică 
creştină a Apusului. 

A fost, fără îndoială o profundă 
greşală, i şi, din punct de vedere 
creştinesc, şi o jignire, că înfiin
ţarea patriarhatului nostru n'a fost 
adusă în mod frăţesc Ia cunoştinţa 
tuturor căpeteniilor religioase din 
lumea creştină, ci ea s'a comunicat 
numai şefilor Bisericii ortodoxe. S'a 
pierdut astfel o ocazie unică, — 
poate — menită a reconcilia prin 
dragoste creştinească, ceeace un 
lung trecut de pasiuni omeneşti şi 
de interesî politice, a stricat, spre 
cel mai mare rău al creştinătăţii 
noastre şi al celei universale. 

Mi-am permis a semnala la timp 

necesitatea ca înfiinţarea patriarha
tului nostru să fie făcută cunoscută 
şi aceluia, care veacuri de-arândul 
a fost considerat şi de noi ca 
primul între patriarhi — adecă Papei 
dela Roma — şi, dacă n'am avut 
satisfacţie să văd acceptată ideea 
mea la Bucureşti, am avut mulţu
mirea sufletească s'o văd apreciată 
în termeni foarte înţelegători la Paris 
şi la Roma, unde ea a fost găsită 
„excelentă" şi menită să dea prilej 
la reluarea legăturilor de mult între
rupte între Orient şi Occident. Ast
fel revista Sludion, care apare Ja 
Roma, (Nr. pe Aprilie 1925) co
mentează în termini foarte înţelepţi 
ideea emisă de mine a unui patria 
arhat românesc în legătură cu toate 
patriarhatele istorice — inclusiv cel 
din Roma —, iar revista La Docu-
mentation catholique, care apare la 
Paris, găseşte articolul meu din Nr. 
9 a. c. al acestei reviste, atât de 
important pentru marea chestiune a 
Unirii bisericilor, încât îl traduce în 
întregime, însoţindu-1 de aprecieri 
ca acestea: „Dl Onisifor Qhibu, 
profesor la Univesitatea din Cluj, 
a publicat în lunile din urmă asupra 
chestiunii Unirii Bisericilor, articole 
dea dreptul sensaţionale. Direcţiunea 
ideilor sale pare uneori a se resimţi 
de influenţa „impresiunilor" succe-
sive, dar buna lui credinţă nu poate 
fi suspectată. In tot cazul, el are 
marele merit de a pune cu simpatie 
în faţa spiritului „intelectualilor", 
chestiunea Unirii Bisericilor sau, 
mai bine zis, a Unităţii Bisericii. El 
a făcut ca această chestiune să fie 
itudiată şi iubită ca o problemă a 
cărei soluţiune se impune cu nece
sitate pentru binele României şi a 
între gel creştinătăţii11. 

Este profund regretabil că, din 
cauza antipatiei pe care veacuri 
dearândul au turnat-o în noi în 
contra catolicismului latin, pe deo
parte Polonezii, Austriacii şi Ungurii, 
pe de alta protestanţii, astăzi, în 
momente istorice atât de mari, con
ducătorii noştri n'au încă viziunea 
clară într'o problemă atât de mare, 
care acum ar putea fi soluţionată 
în condiţiile cele mai strălucite. Re
zerva consecventă faţă de Roma, 
într'o vreme în care am reluat legă
turile cu ortodoxismul grecesc, care 
secole întregi ni-a fost duşman de 
moarte, şi în care am contractat 
mişcătoare legături sufleteşti cu 
anglicanii şi cu protestanţii, — este 
mai mult decât regretabilă, — ea 
ne condamnă la situaţii păgubitoare 
şi înlăuntrul ţării, şi în raporturile 
acesteia cu restul lumii, 
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Poatecă, în momentul când scriu 
aceste rânduri ocazia pentru a re
para greşala să nu fie încă cu totul 
pierdută Nu ştiu. In tot cazul, ca 
creştin mi-am salvat prin rândurile 
acestea, conştiinţa într'o chestiune 
în care ştiu că foarte multă lume 
gândeşte ca mine, chiar şi când nu 
ajunge să-şi exteriorizeze şi în scris 
gândurile, cum, în timpul din urmă 
unii au început s'o facă. 

Cluj, 12 Oct. Î925. 
Onisifor Ghibu 

Pavadoxe 
Presa de pretutindeni nu promo-

vează tocmai binele, frumosul şi 
adevărul. Deşi se porecleşte „a patra 
putere în stat" ea mai mult abuzează 
decât uzează de mijloacele, ce-i stau 
la dispoziţie. Minte şi desminte cu 
egală uşurătate. Invhiueşte şi calom
niază; critică şi subminează; sfi
dează şi alarmează; zăpăceşte şi te
rorizează cu egală volubilitate. Vâ
nează interesul şi gologanul. Devine 
un agent de afaceri, iar nu un edu
cator al masselor. Tinde să se vândă 
în mii de exemplare. Şi cum .re
clama e sufletul comerţului1': astfel 
ştirile alarmante, senzaţionale sunt 
undiţele de a prinde cetitori mulţi, 
cumpărători grăbiţi. Toate crimele, 
toate comploturile, toate asasinatele 
suni puse la cea mai largă contri
buţie. Se face analiza minuţioasă a 
violurilor şi avorturilor; a omoru
rilor şi a spargerilor; a furturilor 
şi a tuturor pornirilor antisociale. 
Mai adăogaţi răfuelile politice „ca 
la uşa cortului11 şi veţi avea o icoană 
despre hrana zilnică a marilor co-
tidiane. Excepţiile sunt corbi albi. 
Multiplele chestii de educaţie, de 
nobilitare a societăţii; problemele 
culturale şi religioase, de interes 
general; minunile ştiinţei şi progre
sele ei; cultul adevărului, binelui şi 
frumosului: ce le importă. Acolo-s 
revistele de specialitate. Parcă s'ar 
desonora, dacă o problemă de ştiinţă 
ar trata-o într'o formă accesibilă 
publicului mare. Parcă s'ar com
promite, dacă o chestie politică, ori 
socială, ar discuta-o obiectiv şi în 
termini urbani. Parcă şi-ar perde 
ponularitatea, dacă ar evita expre
siile de surugiu. 

Intenţia mea nu e de a face pe 
moralistul, ci de a constata fapte. 
Dacă cineva nu e convins de scan-
dalografia ziarelor, de anomaliile 
fixate fugitiv în şirele precedente : 
voiu accentua altele mai paradoxale. 

Nu vi-se pare paradoxal, că un 
Terente din bălţile Dunării, un Mun-

teanu din pădurile Dâmbovlţel în 
câteva săptămâni au devenit mai 
celebri decât savanţii, cari îşi pe
trec zilele şi nopţile cercetând enig-
mete naturii şi ale vieţii ? Mai cu
noscuţi decât mulţi inventatori, cari 
se luptă cu mizeria şi indolenţa 
publicului? Cetitorii jurnalelor mai 
bine cunosc isprăvile tui Terente 
din apele Dunării, decât pe Gogu 
Constantinescu cu compresibilitatea 
avei sau isprăvile lui Robert Fulton. 
Mai bine cunosc goana după Mun-
teanu, decât goana după sateliţii lui 
Saturn. Sunt mai in curent cu aven
turile nocturne din Cişmigiu, decât 
cu munca din grădinile noastre bo
tanice, sunt mai familiarizaţi cu 
escapadele amoroase decât ca nă
zuinţele noastre culturale. 

Graţie educaţiei jurnaliste, ne pa
sionăm mai mult de atentatele nihi-

llştilor şl bolşevicilor dinamitarzi, 
decât de bombardamentele cereşti. 
Ce mi-e doctorul Babeş, cu micro
bii lui, ori doctorul Marinescu, cu 
neurologia Iui faţă de ucigaşii 
din strada Indepeodenţii? Acestora 
li.se consacră coloane şi pagini în
tregi, în marile, cotidiane. Parcă nu 
le-ar ajunge dosarele, justiţiei! Un 
Babeş un Marinescu pot rămânea 
la revistele de specialitate ! Adecă, 
despre banditisme nu e destul să 
ştie numai organele justiţiei, ci tre-
bue să cetească rapoartele chllome-
trice miile de cetitori ai jurnalelor* 
Despre experienţe, cercetări şi des
coperiri ştiinţifice e bine să cetească 
numai sutele de cetitori ai revistelor! 

Numiţi-o cum vreţi, dar concepţia 
aceasta, pantru mine, e curat pa* 
radox. 

GAVRIL TODICA 

ÎNVĂŢĂMÂNT, EDUCA ŢIE 
rXlANUALE DIDACTICE DE ISTORIE ŞI RELIGIE 

CoMUNICANEA FĂCUTĂ ÎN ŞEDINŢA CONGRESULUI DIN S T O C K H O L M LA 28 VIII 1 9 2 5 • 

Expozi{ia organizată aci în Stock-
holm cu ocazia acestei conferinţe 
mondiale, înfăţişând manualele di
dactice de istorie din diferite state 
europene, oferă cercetătorului atent 
un material preţios şi plin de în
văţăminte. Dacă în unele ţări se 
observă Ia autorii astorfel de ma
nuale o lăudabilă năzuinţă spre a-
devăr şi imparţialitate, în altele dim
potrivă postulatul aşa de elemen
tar al obiectivitătii istorice se con
fundă cu regretabile exhortatiuni şo-
viniste, cari pot deveni foarte pe
riculoase pentru educaţia spre so
lidaritate creştină şi umană, a t i
nerelor generaţiuni. 

Şovinismul răspânditor de ură şi 
otrăvitor de suflete se manifestă de 
o parte prin preţuirea exagerată a 
calităţilor, uneori chiar şi a defec
telor evidente ale naţionalităţii au
torului cărţii, de altă parte prin 
micşorarea vădită a vredniciei altor 
popoare şi prin-descrierea jignitoare 
a desvoltării lor istorice sau a unor 
evenimente din viata lor naţională. 

Cu drept cuvânt afirmă d. pro
fesor Otto NordenskjOld în refe
ratul său, că astfel de manuale 
contribue numai Ia sporirea urei şi 
neînţelegerii între popoare.*) 

*)Raoorful comisiunii suedeze D-r Wil-
helm Carlgren arată tn memoriul său 
(p. 32—3), cum sunt scrise unele ma
nuale de istorie ungurească. Dintre cele 
trimise la expoziţie am cercetat mai de 
aproape manualul pentru ci. IV scris de 
D-r Jaszai Rezso şi D-r Batanyi Gyorgy, 

Dacă s'ar organiza o expoziţie-
similară şi din manualele didactice 
pentru învăţământul religios, s'ar 
face aproximativ aceleaşi experienţe 
şi s'ar ajunge la aceleaşi constatări 
puţin îmbucurătoare. Deaceea pro
punerea mea este, ca începutul fă
cut cu manualele istorice să fie 
continuat şi cu cele de religie, ca 
să putem avea la o viitoare întru-

Magyatorszag tortenete a mohâcsi vesz-
tolpajainkig (ediţia IV. Budapesta 1924) 
şi cel pentru ci. VIII de Ujhâzy Lâszlo 
A magvar nemzet oknvomozâ tortenelme 
fed. III Budapesta 1922) In cel dintâi se 
vorbeşte despre delegajia ungară la con
ferinţa păcii tn modul următor: „Dele
gaţia ungară a plecat la Începutul anului 
1920, sub conducerea contelui Albert 
Apponyi, la Paris să primească condiţiile 
de pace. Condiţiile pe cari le-au fixat 
marile puteri neorientate, fără ca să ne 
fi întrebat pe noi, ascultând numai de 
şoaptele duşmanilor noştri, au fost cele 
mai neomeneşti posibile. Două treimi 
din teritorul şi populaţia Ungariei au fost 
aruncate în ghiarele vecinilor noştri, flă
mânzi de pradă, 3'/2 milioane de fraţi ma
ghiari i-au osândit Ia robie străină, iar 
tara mutilată, câtă ne-a mai rămas, au 
ferecat-o în cătuşele unor îndatoriri eco
nomice grele, imposibile de împlinit. In 
zadar şi-a pus în cumpănă contele Appo
nyi, înaintea consiliului suprem, elocinta 
sa de reputaţie mondială, in zadar s'a 
provocat la dreptul unei posesiuni mile
nare, în zadar a pretins în sensul prin
cipiilor wilsoniene plebiscit în ţinuturile 
osândite să fie rupte de Ungaria, în za
dar a demonstrat serviciile nepreţuite, 
pe cari le-a adus maghiari mea culturii 
occidentale, representantii puterilor aliate 
şi asociate au rămas neînduplecaţi. N'a 
avut nici un rezultat munca delegaţiei 
maghiare, deşi ea făcuse din noapte zi| 
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nlre ocazia de a examina o expo
ziţie mai complectă a manualelor 
didactice. 

Vom vedea atunci că în deosebi 
în ţările, în cari diversitatea con
fesională e o însuşire esenţială a 
vieţii publice, se găsesc manuale 
de religie, cari nu sunt pătrunse 
de spiritul doctrinei creştine genuine 
ci de acela al intoleranţei confe
sionale, al şovinismului unilateral 
şi al unei polemici, care nu obo
seşte în veci.*) 

Această literatură didactică, nu
mai după nume istorică sau reli
gioasă, constituie o piedecă seri
oasă în calea năzuinţelor de a pro
mova opera de reconciliere în sen
sul unei evoluţii pacinice şi a unei 
apropieri sincere între naţiunile 
creştine. 

Astfel de manuale înveninează şi 
strică sufletul tinerimii, fac ideii 
de pace un serviciu cum nu se 
Conferenţa de pace sau n'a ţinut samă 
de excepţiile ei. sau le-a considerat nu
mai în măsură foarte mică. Textul defi
nitiv comunicat la 6 Mai abia s'a deo
sebit în câtva de cel dela început. Ade
vărat că preşedintele consiliului suprem 
(Millerand) în comitiva sa ne-a dat spe
ranţa rectificării nedreptăţilor dela qra-
nită, dar în realitate nu s'a ales nimic 
din aceasta . . . Astfel în locul Ungariei 
istorice s'a născut Ungaria mutilată si 
acum este datoria noastră, ca din ră
măşiţele ei să reclădim din nou frumoasa 
noastră patrie milenară . . . .Jar în al 
doilea manual e vorba desore Români 
speriurl (p. 306) desore Cehi trădători 
(p. 315) despre neputinţa delegaţiei ma
ghiare de a modifica condiţiile de pace, 
cu toate că era sprijinită de Italia şi de 
Anglia, cari au manifestat «bunăvoinţă 
Incontestabilă* fată de Unguri (p. 327) 
Ouvemul maghiara fost nevoit să acceote 
pacea, dar opinia publică a naţiunii o 
respinge unanim, nu o recunoaşte ca 
obligatoare şi cu toate că prin stăruin
ţele neobosite ale delegaţiei noastre de 
pace s'au obţinut oarecari înlesniri, nici 
măcar pe o clipă nu-st va conteni acti
vitatea îndreptată spre surparea acestei 
opere de răzbunare şi de silă. Şi dacă 
n'a perit încă din inima naţiunii virtutea 
strămoşilor şi puterea otelită prin vici
situdinile unui mileniu atunci ostenelele ei 
nici nu vor rămânea zadarnice, căci pa-
ce i aceasta chiar şi după opinia obiec
tivă a străinătăţii este rea $i nedreaptă, 
iar dreptatea trebue să invingă cu aju
torul lui Dumnezeu. Atârnă numai de 
voinţa naţiunii, ca Ungaria icuită între 
graniti strâmte, dar independentă, să de
vină iarăş mare şi înfloritoare (328). 

* Iată d. e. cum este apreciată într'un 
manual, scris pentru scoală poporală, 
răspândirea învăţăturii lui Luther în ţă
rile nordice: „Luthers Lehre wurde în 
Dănemark, Norwegen und Schweden 
durch die dortigen KSnige eingefuhrt. 
Das Volk wurde vielfach um seinen 
alten Glauben betrogen, indem man es 
tâuschte. Theodor Mdnich, Geschichte 
der Kirche Christi în Zeit-und Lebens-
bildem fur dle Volksschule. Regensburg 
pag. 31, 

poate mai rău şi desconsideră cu 
desăvârşire postulatul educativ al 
învăţăturilor creştineşti. 

Dacă ne gândim serios la o re
formă a cărţilor didactice în sens 
creştin, dacă voim să salvăm su
fletul generaţiilor viitoare din po
topul urii şi să-1 cucerim în mă
sură mai mare, decât până acum, 
pentru evanghelia lui Christss, evi
dent că nu e de ajuns controlul 
manualelor de istorie 'şi de geo
grafie, ci e necesar în primul rând 
un control temeinic al tuturor ma
nualelor didactice pentru învăţă
mântul religios, spre a elimina din 
cuprinsul lor sămânţa şovinismului 
şi a fanatismului confesional. 

Succesiv trebuie lărgit controlul 
acesta asupra întregului domeniu 
al educaţiei populare. Deaceea ar 
fi de dorit să se afle modalităţile 
corespunzătoare pentru o revizuire 
serioasă nu numai a bibliotecilor 
şcolaje, ci şi a celor populare, spre 
a îndepărta din ele scrierile, cari 
propagă ura şi neînţelegerea între 
diferitele biserici şi naţiuni, înlo-
cuindu-le cu cărţi, potrivite a aduce 
tinerimea şi poporul în spiritul păcii, 
al bunei înţelegeri şi al simţului 
de solidaritate între toate naţiu
nile creştine. 

In spiritul păcii şi al iubirii care — 
după cuvântul apostolului Pavel t^ate 
le iartă, toate le rabdă, la toate 
nădejde are şi care niciodată, nu 
cade — treHte îndrumată educaţia 
tinerelor generaţii la toate popoa
rele, spre a le face să inţeleaeă că 
nu numai în viaţa economică şi 
politică, ci şi în relaţiile religioase 
morale şi culturale sunt statele şi 
naţiunile avizate unele Ia altele. 
Precum orice naţiune e numai o 
parte a umanităţii tot astfel ori
care confesiune e numai o frac
ţiune a creştinătăţii şi valoarea ei 
poate deveni cu afât mai mare, cu 
cât va fi mai activă în credinţa şi 
în serviciul idealului creştin, care 
nu admite nici exagerata autoglo-
rificare, nici dispreţuirea sau des
considerarea nedreaptă a altora. în
văţătura creştină nu cunoaşte con
cepţia unei naţiuni sau confesiuni 
privilegiate, ci le consideră pe toate 
de o potrivă ca subiecte capabile 
de a contribui, în măsura puterilor 
lor sufleteşti, la înfăptuirea cuvân
tului şi voinţei Iui Dumnezeu. „Mer
gând învăţaţi toate popoarele!" aşa 
sună porunca Mântuitorului nostru 
Isus Christos.1 

Spre a termina, fie-mi permis să 
reamintesc şi povaţa lui Luther: 
„unde nu stăpâneşte Sf. Scriptură, 

acolo în adevăr nu sfătuesc pe 
nime să-şi trimită copiii". 

Stăpânire desăvârşită se cuvine 
să aibă Sf. Scriptură, înainte de 
toate, în manualele de relieie, spre 
a întări în sufletul generaţiilor vii
toare, ale tuturor popoarelor simţul 
solidarităţii şi al frăţiei creştine. 

/ . Ltipaş 

TEATRU 
F E T I T A 

Comedie în 4 acte de Qorse şi Weber. 
Colette A^odaux (d-na Jeana Pooovîci), 

o feti'ă de 16 ani, plină de zburdălnicii si 
de sinceritate, e crescută în principiile 
severe, de fete bătrâne ale măturilor ei 
(D-nele Stănescu-Paoa si Miriam\ Ace 
stea vreu să o merite după Alcide (d. 
Ghibericonl idealul lor de „băiat aşezat" 
şi „ascultător de mama". 

In casa mătusilor e găzduit Maurice 
Normand (d. Zahari* Bârsan), pictor, 
membru al Institutului, care strecoară în 
sufletul Colettei idealul artei şi al liber
tăţii de cugetare si simţire. 

Pentru a scăpa de nătflfleţul ei de mire 
Colette fuge Ia Paris si duoă multe pe
ripeţii nimereşte m casa pictorului. Ace
sta e silit s* o primească la el: fata-1 
robeşte cu exuberan'a sa sufletească. 
„Fetita" Colette varsă valuri de tinereţe 
si voioşie în casa pictorului; toţi o iubesc 
si consimt să o ascundă de urmărirea 
mătusilor si a mirelui părăsit. „Fetita" 
însă se simte legată de omul care i-a 
deschis drum'iri largi sufletului său, ea 
crede că adoraţia faţă de pictor e o iu
bire în toată puterea cuvântului si, cu 
sinceritatea ei nestăvilită, i-o mărturise
şte acestuia. Pictorul, cu toate cS simte 
că bătrâneţa lui nu va outea satisface 
tinneretea plină de exuberanta vieţii a 
Colettei, îi propune acesteia căsătoria. 
E'ev"! nictorului, tânărul Paul Servien, 
(dl DimitHu) trezeşte însă în sufletul Co
lettei adevărata iubire, care 'nc'tusează 
truo şi suflet de fiinţa dragă. Pictorul îşi 
calcă pe inimă si, recunoscând drepturile 
superioare ale t'nereţei. lasă pe cei doi 
tineri să se bucure de fericirea, care 
pentru el a apus de mult. 

Comedia întreagă e înviorată de râsul 
tineresc şi spiritul v'oiu al „feti'ei". Au
torii au creat un adevărat simbol al tine-
netei femenine, care dă fericire tuturor 
dă viată sufletelor amort'te si varsS lu
mină şi peste lucrurile moarte cari vin 
în atingere cu ea. Exuberanta Colettei e 
atât de motivată sufleteşte, înc*t nu ne 
miră dragostea pictorului; surâsul tine-
retei e atât de atrăgător, încât îti calci 
uşor pe judecată şiti robeşti sufletul de 
el. O umbră de melancolie ni-se coboară 
însă în suflet, când vedem că această 
mare si poate unică bucurie a vieţii : 
dragostea, pentru ca să o poţi ţinea lioită 
de sufletul tău trebuie să ai braţele vigu
roase ale tinerelei. 

Dl Zaharia Bârsan a dat rolului său 
toată duioşia unui artist care simte cum 
amurgul vieţii se apropie şi are, în" ace-
laş timo, în sufletul său ecourile unei 
tinereţi a cărei vrajă a simtit-o din plin. 
Ek rolul pentru care d-sa are toate resur
sele psihice ale unui mare artist. 

D-na Jeana Popovici a'fost de o vervă 
încântătoare care n'a păr*sit-o nici un 
moment în cursul celor 4 acte. Restul 
ansamblului a contribuit d'n plin pentru 
a ne oferi o seară într'adevăr plăcută. 
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C o n s i d e r a ţ i u n i 
asupra examenului de bacalaureat 

Examenul de bacalaureat s'a 
dovedit necesar. ') Nivelul învăţă
mântului secundar a scăzut foarte 
mult pe urma războiului, a împre
jurărilor grele care au urmat după 
acesta, a recrutării de profesori 
improvizaţi, slab pregătiţi ori îm
bătrâniţi, învăţământul secundar, în 
halul în care se găseşte, nu mai 
corespunde menirii sale de a-şi 
pregăti cea mai mare parte a elevi
lor pentru cursul universitar. 

De vină sânt şi elevii, şi profe
sorii, şi organele superioare, statul 
însuşi. 

Elevilor Ie place munca cât mai 
puţină. Profesorii care nu şi-au 
făcut datoria deplin, vremile stăpâ
nite de un spirit anarhic, i-au făcut 
să nu lucreze cât trebue. Din motive 
politice s'au înfiinţat mai multe 
şcoli decât de câte era nevoe. 
Astfel şcolile n'au în tot locul 
profesori bine pregătiţi şi mai ales 
corespunzător plătiţi. Pentru ca să 
poată trăi, mulţi sânt nevoiţi sâ se 
încarce cu ore suplementare ori să 
umble după alte afaceri. Profesorii 
distinşi sânt detaşaţi dela catedre 
în slujbe de altă natură, iar sup
linitorii lor, de obiceiu studenţi, 
nu-i pot înlocui cum se cuvine, 
ne-având nici cunoştinţele, nici 
practica necesară. Inspecţiile adesea 
se fac de mântuealâ. Inspectorii 

') In 2 Octomvrie s'a stabilit situaţia 
definitivă a examenului de bacalaureat 
din Arad, sesiunea de toamnă (prezidat 
de d. prof. N. Drăganu) în chipul următor: 

înscrişi la examen 65 de candidaţi s'au 
prezentat 62 de candidaţi admişi la exa
menul in scris 42, admişi la oral 28 (tn 
conformitate cu procesele verbale parţi
ale), admişi definitiv şi proclamaţi baca
laureaţi 27 candidaţi. 

Au reuşit în total 43,55% au fost res
pinşi 56.45%. 

Intr'adevăr însă rezultatul e şi mai 
dezastruos decât se pare la prima vedere. 
In sesiunea din vară adecă au fost res
pinşi 77 de candidaţi. Dintre aceştia s'au 
prezentat acum numai 62. Ceilalţi 15 s'au 
respins singuri. Avându-i în vedere şi pe 
aceştia, au fost admişi numai 35.1% 
respinşi 64.9%. 

După şcoli rezultatul este următorul: 
1. Liceul de băieţi „Moise Nicoară" 

Arad, secţia modernă română şi maghiară, 
prezentaţi 12, admişi 6 (50%) respinşi 
6 (500/0). 

2. Liceul „Moise riicoară" Arad, secţia 
reală română şi maghiară: prezentaţi 16, 
admişi 7 (43,7°/0) respinşi 9 (56,3%). 

3. Liceul de băieţi romano-catolic Arad: 
prezentaţi 18, admişi 6 (33,33%), respinşi 
12 (66,66%). 

4. Liceul de băieţi „Avram Iancu", Brad, 
prezentaji 14, admişi 5 (35,9%) respinşi 
9 (64,1%). 

5. Liceul de fete „Elena Ghiba-Birta", 
Arad: prezentate 2, admise 2 (100%). 

cercetează şcolile mai des pentru 
anchete disciplinare decât pentru a 
urmări desvoltarea învăţământului şi 
activitatea pedagogică a profesorilor. 

Examenul de baca'aureat menit 
să facă operaţia vindecătoare în 
învăţământul secundar s'a întrodus 
cam în grabă. Regulamentul s'a 
comunicat şcolilor târziu, iar elevii 
n'au putut fi pregătiţi în şcoală în 
vederea examenului. Prin sârguinţă 
particulară se pot repara numai o 
seamă de lacune; unele rămân ire
parabile fără conducerea profesoru
lui. Iar aceste lacune la elevii din 
clasa a VUI-a a anului trecut au 
fost foarte numeroase. Din pricina 
schimbărilor continue a programe
lor, în ţinuturile alipite unele ma
terii nu s'au făcut sau s'au făcut 
numai în parte. Aproape în majori
tatea şcolilor nu s'au făcut repeti
ţiile necesare pentru asimilarea cu
noştinţelor. Numărul orelor de curs 
s'au redus, s'a redus însuşi anul 
şcolar, dar cantitatea materiei cerută 
de regulament pentru examen a 
rămas cea veche, ca şi programele 
analitice şi manualele. Din pricina 
lipsei de profesori, uneori s'au făcut 
suplinirile de oameni necalificaţi ori 
calificaţi pentru alte materii. 

Intre astfel de împrejurări rezul
tatul examenului, în amândouă se
siunile, nu putea să fie decât de
zastruos. Actuala serie de candidaţi 
sânt deci victimele unui concurs de 
împrejurări care, observate la timp, 
pot fi înlăturate cu încetul. Fără 
îndoea'ă, rezultatul nesatisfăcâtor 
din sesiunile ţinute până acum vor 
trezi la datorie pe mulţi dintre pro
fesori şi pe şi mai mulţi dintre 
elevi, dar răul nu se va vindeca 
definitiv decât atunci când şcolile 
vor avea profesori bine pregătiţi, cu 
câte o singura catedră (dela care 
nu se vor putea detaşa cu prea 
mare uşurinţă, lăsând suplinitori 
incapabili), fără ore suplementare, 
bine controlaţi şi mai ales bine 
plătiţi. Când profesorul este chinuit 
mereu de grija zilei de mâine, el 
n'are nici timpul nici liniştea sufle
tească necesară pentru pregătirea 
lecţiilor aşa cum trebue. Şcoala 
rămâne fără suflet şi rezultatul nu 
poate fi decât acel care s'a văzut. 
în clasele superioare, fireşte, vor fi 
puşi numai profesorii cei mai aleşi 
şi vor fi îndemnaţi să urmărească 
şi pregătirea particulară a elevilor 
(prin lectură particulară şi activitate 
extraşcolară). 

Art. 25 al Regulamentului exa
menului de bacalaureat fixează ea 
ţintă de urmărit în examen urmă
toarele : 

„Interogaţiile se vor face asupra 
chestiunilor cuprinseTh programele 
liceelor şi în aşa chip, ca să se 
poată constata, nu atât mulţimea 
cunoştinţelor de detaliu, cât mai cu 
seamă pătrunderea înţelesului lor, 
corectitudinea, claritatea şi preci-
ziunea exprimării şi Influenţa pe 
care au avut-o studiile asupra for-
mării cugetării elevilor". Cred că 
scopul s'a ales cât se poate de 
nimerit. Totuşi, felul cum exami
nează unii membrii *ai comisiunilor, 
îmi lasă impresia că ei urmăresc 
mai mult cunoştinţele de detaliu, 
ceeace este greşit. Examenul de 
bacalaureat nu este bine să fie un 
examen de „cunoştinţe", ci' de 
„maturitate". De acest lucru trebue 
să-şi dea seama fiecare membru din 
comisiune Şi atunci nu este nevoe 
numai decât ca examenul să se 
facă în mod sintetic, cum cere 
dl G. G. Antonescu, 2) ci poate 
rămânea şi parţial, pe materii. A 
păstra însă la clasificare numărul 
materiilor şi a le încredinţa pentru 
examinare numai unuia ori la doi 
profesori, este primejdios. Ceeace 
prezintă elevul la o materie poate 
să influenţeze impresia câştigată la 
altă materie şi clasificarea nu mai 
este reală: ori este clasificat prea 
bine, ori prea rău. 

Deoarece am observat şi acum că 
chestionările se fac foarte deosebit 
de către deosebiţii profesori, repet 
că ar fi bine să se fixeze nişte 
norme în această privinţă pentru ca 
să se introducă oarecare uniformi
tate, iar rezultatele să fie mai puţin 
distanţate dela o comisie la alta şi 
mă asociez la părerea d-lui Popa-
Lisseanu, după care: Un chestionar 
ce ar cuprinde principalele întrebări 
socotesc că le-ar uşura mult elevi
lor munca lor pentru pregătirea 
bacalaureatului şi le-ar procura si
guranţa că, în faţa unor profesori, 
în mare parte necunoscuţi, ei îşi 
vor putea pune în evidenţă cunoş
tinţele dobândite în cursul liceal. 
Fără acest chestionar, candidaţii la 
bacalaureat se vor găsi în totde-
una în faţa unui chinuitor necunos
cut" 3). 

Numărul orelor de curs e prea 
redus pentru a se putea străbate 
întreagă materie cerută de progra-

2) Revista gen. a învăţământului, XIII, 
No. 7 (Septemvrie 1925), p. 440. 

3) Revista gen. a învăţământului, XIII, 
No. 7 (Septemvrie 1925), p. 445, nota. 
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mele analitice şi Regulament. Va 
trebui deci să se revină ori asupra 
numărului de ore, ori asupra pro
gramelor analitice. Programele ana
litice ale statului vor fi impuse la 
studiile de bacalaureat şi minorită
ţilor, pentru ca să nu aibă motiv 
să ceară ca să nu fie examinaţi din 
anumite materii sau părţi de ma
terii, cum s'a întâmplat atâţia Arad, 
cât şi la Oradea-Mare. 

Şi la Arad a trebuit să constat 
că pentru moment, tocmai fiindcă 
regulamentul s'a introdus pe nea
şteptate, poate era mai bine ca me
dia de trecere să fi fost, un an ori 
doi, 5 nu 6. Au fost respinşi şi 
acum numeroşi candidaţi cu media 
între cinci şi şase. 

In convorbirile pe care le-am 
avut cu profesorii din partea locului 
s'au ridicat şi acum plângeri împot
riva felului cum s'au alcătuit comi-
siunile de examinare, în spe
cial s'au arătat nemulţumiţi că 
în comisiuni n'au fost numiţi mai 
mulţi dintre ei. Cred şi acum că 
poate soluţia cea mai bună ar fi să 
se numească jumătate membrii din 
vechiul regat, jumătate din provin
ciile noui, avându-se în vedere ca 
cei trei să fie din provincia din care e 
circumscripţia .respectivă Preşedin
tele ar fi indiferent de unde vine. 
Totuşi n'ar fi rău dacă şi el ar 
Cunoaşte întru câtva locul şi îm
prejurările între care este trimis. 

Am auzit apoi şi acum plângeri 
împotriva taxelor care, mai ales în 
urma numeroaselor respingeri, pri-
cinuesc mari greutăţii fiilor de ţărani 
şi funcţionari. Scutirile se pot face 
numai în anumită măsură. In ori ce 
caz principiar, ele nu pot fi îngă
duite celor ce repetă examenul. Şi 
atunci rămâne de chibzuit dacă nu 
cumva ar fi mai bine să se înlo-
cuească taxele cu diurnă curespun-
zătoare, dată din partea statului. In 
felul acesta nu li s'ar putea impută 
comisiilor că resping pe candidaţi 
la scriptic numai ca să încasseze 
taxe mari şi nu aibă mult de lucru 
la oral. 

O seamă din formalităţile exa
menului, puse de regulament în 
sarcina comisiei ar fi bine să se 
treacă inspectoratului ori ministe
rului. Dacă secretarul nu este în
suşi directorul şcolii, cum a fost la 
Arad, preşedintele şi secretarul co
misiei nu are putinţa să facă la 
timp toate lucrările necesare: con
trolul de acte de naştere, naţionali
tate, să scrie cataloage, borderouri. 
să încasseze taxele şi mai ales să 
pregătească diplomele în cazul că 

cei reuşiţi sânt în număr mai mare. 
E şi nedrept ca preşedintele şi sec
retarul să fie ţinuţi pe Ioc, în vreme 
ce ceilalţi membri ai comisiei pot 
pleca la vetrele lor. 

Mă asociez în sfârşit la propu
nerea dlui G G. Antonescu, cerând 
să se înlăture dispoziţia din actua
lul regulament, privitoare la „con-
trolarerea" lucrărilor comisiei prin 
directorii şi inspectorii din minister, 
pentru a nu slăbi încrederea pusă 
în comisiune şi autoritatea acesteia 

Fără un program agrar bine al
cătuit reforma agrară făcută, nu poate 
aduce roadele dorite, de cât poate foarte 
târziu. Mai mult încă, fără acest 
program, am putea să ajungem la si
tuaţia grea ca proprietatea mare să fie 
refăcută, iar ţăranii din nou iobagi pe 
pământurile latifundiarilor. Nu este 
nimic de mirare, căci doar în veacul 
al XVIII-lea ţăranul era liber şi pro
prietar de pământ, şi în câţiva zeci de 
ani din prima jumătate a veacului 
XlX-lea, a devenit iobag şi sărac, pe 
moşiile întinse care se închegară de 
curând. 

Prin urmare prima grijă a unui 
guvern cu iubire de ţară şi naţia 
aceasta este alcătuirea unui program 
generos, cu ţinte îndepărtate, care tre
buie urmărite cu persistenţă, şi ţinte 
imediate care trebuie atinse fără în
târziere. 

D. prof. G. Ioneseu Siseşti propune 
în lucrarea sa citată: Reforma Agrară 
şi Producţiunea, un asemenea program. 

După D-sa, ca program de durată 
trebuie să se urmărească: 

1. Amelioraţia funciară, care ar pune 
în valoare şi ar da agriculturii, teri
toriile inundabile din lunca Dunărei şi 
celorlalte râuri mari, teritoriile roase 
de ape sau invadate de nisipuri, teri
toriile din regiunea colinelor despădurite 
distruse de păşunări iraţionale; 

2. Gommasarea, care ar da putinţă 
ţărănimei să aibă la un loc parcelele ei 
astăzi resleţe, pentru a şi putea cultiva 
pământul mai bine şi mai uşor. Îm
proprietărirea prin loturi de complec
tară a dus la parcele atât de mici, în 
cât ele nu pot fi cultivate raţional, 
numai commasarea, care ar aduce la o 
nouă împărţeală pământurile vechi şi 
noui, ar putea să rezolve greutăţile 
rezultate din împroprietărire, mai în 
toate regiunele unde a existat de mai 
înainte o ţărănime micâ-proprietarâ de 
pământ ; 

în faţa elevilor şi părinţilor, încura-
jându-i la intervenţii şi reclamaţii. 
„Vizita colegiaă a directorilor şi 
inspectorilor, natural că nu poate 
fi privită decât cu simpatie de 
membrii comisiei şi ea poate fi 
utilă pentru bunul mers al exame
nului",1) 

Cluj, 7 Octomvrie 1925. 
N. Drăganu, 

profesor la Facultatea de Filo ofie 
şi Litere a Universităţii din Ctaj. 

') L. c p. 144. 

3. Legi pentru încurajarea agriculturii 
•raţionale, paralele cu legile pentru în
curajarea industriei. Este de mare în
semnătate pentru propăşirea agriculturei 
noastre încurajarea fermelor pi oducă-
toare de seminţe alese şi de animale de 
rasă. Este de absolută nevoie legi pentru 
combaterea boalelor plantelor sau ani
malelor, boale care produc agriculturii 
pagube enorme; 

4. Instituţii <te studii şi îndrumare, 
care ar îndruma tehnica agriculturii 
noastre după rezultatele studiilor pe 
care le ar face asupra împrejurărilor 
dela noi, asupra climei noastre, solului 
nostru, asupra plantelor şi animalelor 
noastre. Laboratorii agricole şi staţiuni 
de cercetare cât de numeroase, dar bine 
înzestrate, conduse de oameni bine pre
gătiţi şi idealişti. Acolo s-ar cerceta 
seminţele ce ar fi de folosit, maşinele 
agricole, boalele plantelor; 

5. Cooperaţia care ar da întărirea 
necesară producţiei şi prosperităţii eco
nomice în noul regim al proprietăţii 
rurale. Poate această acţiune socială ar 
fi avut un efect mai puternic la început 
dacă, la împroproprietârire, ţăranii ar 
fi rămaşi grupaţi în obştii. Dacă nu 
s'a făcut atunci, nu e prea târziu ca 
aceasta să se realizeze acum. Uneori 
şi din lucrurile rele poate rezulta un 
bine. Faptul că s'a realizat împroprie
tărirea individuală şi ţăranul a întrat 
în stăpânirea lotului său şi şi-a cul
tivat ogorul său, a născut în sufletul 
ţărănimii un puternic sentiment de 
proprietate, de individualism şi de in
dependenţă care îl face imun contra 
oricărei acţiuni comuniste disolvante. 
întovărăşirea de bună voie de altă 
parte, munca în cooperaţie cu datorii 
şi drepturi egale, este un al douilea 
element puternic de educaţie, care face 
pe ţăran sociabil^ membru conştient în 
societate şi solidar în viaţa comună. 

De asemenea ca programe de reali
zare imediată, Dl Şişeşti propune: 

PROBLEME ECONOMICE 

P r o g r a m a g r i c o l 
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1. Distribuirea de seminţe alese la 
cultivatori fie mici, fie mari, pentru a 
elimina din cultura. noastră seminţele 
neproductive, amestecate şi infectate de 
boli. Fermele Statului şi şcoalele de 
agricultură ar avea să puie la dispo
ziţia cultivatorilor, în schimbul recoltei 
curente, seminţe curate, productive şi 
omogene; 

2. Curăţirea seminţelor în instalaţii 
oficiale numeroase, pe o taxă minimală 
sau gratuit.; La acele centre s'ar găsi 
bune vânturâtoare, trioare şi aparate 
de tratare a seminţelor contra boale-
lor criptogamice; 

3. îndemnul pentru o cultură raţio
nală prin premii şi alte avantagii. Şi 
aci nu e vorba de cât de lucruri simple 
de arătura de toamnă, gunoiere, ară
tură mai adâncă, de combatere a buru-
ienelor, folosire de sămânţă aleasă şi 
curată, de cultură în rotaţie, de în
grijire raţională a vitelor; 

d. Stimularea ţăranilor prin concur
suri şi expoziţii regionale; 

5. Organizarea de excursii ţără
neşti în regiunele cu o cultură mai 
înaintată. Şi în străinătate chiar, am 
adăuga noi; 

6. Organizarea de cursuri ambulante 
astfel ca învăţătorul agricol să vie 
acasă la ţăran şi să-i arate cum sâ-şi 
cultive ogorul şi cum să-şi crească 
vitele. Exemple pe teren, exemple prac
tice şi sugestive, demonstraţii cinema
tografice pot fi folosite cu un înalt 
rezultat ; 

7. Folosirea pentru propăşirea tehni-
cei agricole a celor peste 300.000 hec
tare rezervate de Stat dela împroprie
tărire. Aceste pământuri nu trebuie date 
partizanilor politici, * ci specialiştilor 
după cum spune legea, pentru ca 
ele să fie o adevărată şcoală pentru 
ţărănimea vecină ; 

8. Regulamentarea folosirei islazuri
lor (pâşunelor) pentru ca ele să nu mai 
fie ca astăzi enorme suprafeţe perdute, 
care nu folosesc deci-culturei, dar nici 
pâşunatului; 

9. Desvoltarea pomiculturii cu un 
număr restrâns de soiuri pentru reali
zarea de producţii de fructe omogene şi 
bine alese; 

10. Replantări de păduri comunale 
în scopul folosirei milioanelor de hec-
tarii de terenuri inculte; 

11. Acordarea de libertate în comerţ 
şi în export pentru a semăna avânt 
optimism şi curaj de întreprindere în 
sufletul producătorilor ţărani ; 

12. întemeierea de scoale profesio
nale în special de scoale de agricultură, 
atât de numeroase în cât în scurtă 
vreme să nu mai existe ţăran de vârstă 
mai puţin înaintată, care să nu fi 
făcut o asemenea şcoală; 

ÎS. înlesnirea aproprierii între dife
ritele categorii de producătorii agricoli 
şi înlăturarea antagonismului între micul 
şi „marele" proprietar, pentruca îm
preună să apere interesele agriculturii; 

14. Revenirea la o perioadă de sta
bilitate şi de linişte singura care dă 
putinţă unei desvoltâri normale a pro
ducţiei agricole şi a unei aşezări a 
clasei ţărăneşti. Operaţiile de expro-
piere şi împroprietărire trebuie să fie 
încheiate cât de curând, şi pentru un 

timp îndestul de lung, pentru ca fie
care să ştie ce şi cât stăpâneşte, cum 
se poate aşeza şi cum să-şi organizeze 
munca. 

Aceste şi altele sunt punctele unui 
program' agrar, puncte minime fără de 
care reforma agrară nu şi-a ajuns de
plin scopul. In folosul ţărănimei şi al 
ţării întregi un asemenea program agrar 
trebuie imediat adus la îndeplinire. 

N. GHIULEA 

-3WWS-

DISCUŢII LITERAREI 

Aurelia Pop-Florian: „Valuri sufleteşti" 
Cartea Românească, 1925; preţul lei 40. 

Cititorii de pe vremuri ai Luceafă
rului ai Cosinzenei îşi amintesc, cu 
siguranţă, de numele Aureliei Pop, care 
alături de Măria Cunţan şi Ecaterina 
Pitiş semna versuri, în cari curgeau 
sentimente înflorite în viaţa noastră ar
delenească, plină de un farmec patri
arhal. Crescute în admiraţia lui Coşbuc, 
Iosif şi Goga, ele turnau în formele artis
tice bine conturate de aceşti poeţi, 
sentimente de o delicateţă femenină, 
brodate pe acelaş fond al vieţii ardele
neşti, adoratoare a familiei, încălzită 
de dragostea de naţie şi de lege şi ilu
minată de idealul în realizarea căruia 
se spera cu tărie. 

In această linie a tradiţiei poetice 
„ardeleneşti" — dacă ni-se permite să 
întrebuinţăm acest termin gândindu-ne 
mai mult la fond decât la formă —"pe 
d-na Aurelia Pop-Florian am apropria-o 
mai mult de lirismul blând, de o duio
şie aproape femenină a lui Iosif. Ca şi 
poetul Patriarhalelor şi poeta noastră 
învăluie în lirism blând ideile sale poe
tice ; ea nu poate revărsa în alvia ver
surilor valurile de energie ale unui 
Coşbuc ori Goga. Structura ei sufle
tească e alcătuită din sentimente de 
dragoste de mamă şi neam, de admira
ţie faţă de natură şi de credinţă în pu
terea divină — sentimente cântate odată 
mult de şcoala sămănătoristă, alungate 
astăzi din poezie de valul de europeism 
de după războiu. De aceea volumul de 
faţă, apărut în mijlocul poeziei româ
neşti contimporane e un buchet de flori 
de câmp în mijlocul atâtor flori exo
tice, dintre cari multe artificiale. 

Să deslegăm buchetul, să alegem 
câteva fire şi să încercăm a le arăta 
parfumul cititorilor noştri. 

Pe poeta noastră a încercat-o odată 
o mare durere. Moartea i-a smuls din 
braţe o fetiţă din creşterea căreia şi-a 
făcut un ideal; durerea i-a năpădit su
fletul, i-a schimbat concepţia despre 
rostul existenţei. O viaţă în care un 

ideal sfânt s'a stins e menită să poarte 
crucea nespuselor poveri; pentru ea: 
„Limanul e pământul cu pacea lui de veci 
Cu liniştea lui sfântă în scândurile reci" 

\(P. 14) 
Mângâierea ce i-a mai rămas e evo

carea fericirii perdute; ca fumul de 
jertfa se înalţă chemările ei cătră cea 
perdută pe vecie: 

„Tu eşti nădejdea mea din cer; 
In clipe de durere 
Când toate visurile-mi pier 
Mai am o mângâiere. 

Cu dorul meu purtat spre zări 
De vânturi plângătoare — 
Trimit in svon de suspinări 
Sfioasa mea cântare" (p. 6) 
In Fulguşor de aur sentimentul curge 

în ritm de cântec de leagăn:1 

„Fata mamii dragă 
Iar o noapte 'ntreagă 
Am visat cu tine . . . 
Nu ştiu cum anume 
Am afuns din lume 
Colo'n zări senine." Etc. (p. 25.) 
Sunt momente acestea, în cari amin

tirea fericirii perdute îi înstrunează su
fletul pentru cântece de mângâiere. 
Sunt altele în cari amintirea despărţirii 
de fiinţa dragă e zugrăvită în versuri, 
cari dovedesc un suflet, în care un eve
niment se încrustează cu toate cutele 
lui. Aşa e Elegie în care natura nea
gră şi rea, ca moartea care i-a intrat 
în casă, e prinsă într'un pastel plin de 
vigoare. Spicuim: 
„Bătuse miezul nopţii . . . O noapte 

[fioroasă 
Cu vaduri răzvrătite, cu vânturi fioroase, 
Cu vijelii turbate ce aluni bătrâni îndoaie, 
Cu tremurări de vâlve şi plâns de cucuvae; 
Când bântuie rjustiul, când aripele morţii 
Ca suliţi ascuţite străbat tn b*zna nopţii, 
Cu fâlfâiri de groază cu 'nfricoşat avânt, 
Pornind din adâncimea ghefoasă de 

[pământ". Etc. (p. 30) 
întreg ciclul întâiu din volum e în

făşurat în valul negru al durerii de 
mamă. In ciclul al doilea: Spre zări, 
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din natura pe care poeta o simte în 
tainele ei şi din adâncimile ei sufle
teşti îşi scoate credinţa în fiinţa supremă,. 
marea ei mângăitre sufletească. In 
clipe de meditaţii profunde, când simţi 
aripile divinităţii fâlfăind prin văzduh, te 
simţi transportat „în sfera minunilor 
din zare" unde : 

„Sublimul te'mpresoară în visu'ţi fermecat 

Pribeag bătut de vânturi — tu suflete 
[plăpând — 

Aci găseşti odiha truditului tău gând"; 
te simţi atras. 
«Prin marea de lumină înaintând mereu 
De tainica minune ce-o chiamă: Dum

nezeu", (p. 42.) 
In Tainele zorilor poeta simte în 

toată natura firul divinităţii; elementul 
bun distruge forţele întunericului. 

In ciclul acesta găsim cele mai fru
moase versuri din volum închinate na
turii. Sub influenţa evidentă a lui 
Goşbuc, poeta personifică fenomele firii. 
Se vede şi aci însă nuanţa sensibilităţii 
femenine. In Vântul, (p. 53) ştrengarul, 
atât de zburdalnic la Goşbuc, nu are 
îndrăzneala să se joace prin cosiţele 
fetelor, dar porneşte — în râs când e 
zefir vesel si în tânguit când e crivăţ 
furios — întreaga natură : 

„Trecea cântând voios prin flori de tei 
Şi prin platanii 'nalţi de pe alei. 
De dimineaţa se trezise iar 
Cu nazurile lui de Vânt hoinar. 
Cu jocuri şi cu cântece în gând 
Trece din creangă 'n creangă fluerând. 
Se legăna pe vârfuri mlădios 
Se tăvălea în iarba de pe jos 
Şi sprinten şi sburdalnic — cum e el — 
Se sbenguia cu orice firicel. 
Apoi — trecând şăgalnic în tufiş — 
Lft-o fi şoptit vre-o glumă pe furiş 

. . . şi gluma au prins-o crinii, iedera, 
salcâmii înfloriţi, plopii de lângă iaz şi 
râadunele în zbor şi toate râd învese
lite: Dar când hoinarul a întâlnit în 
drumul lui un nuc morocănos, văzând 
că pe acela nu-1 arde de şagă a înce
put să-l zgâţie cu furie; mânia şi-a 
trecul-o şi asupra pădurii, frământând-o 
din răsputeri. In urmă ostenit şi întris
tat a bătut la porţile grădinii unde s'a 
ghemuit pe un covor de iarbă: 

„O tufă de iasmin lângă uluci 
La dojenit încet cu vorbe dulci. 
. . . Dar garofiţele'n mijloc de strat 

— Văzându-1 necăjit şi supărat — 
La sânuri de miresme l-au culcat 
Şi'n alintarea unui vis vrăjit, 
Sub raze de argint — l-au adormit." 

Personificare plină de dinamism de 
un dramatism delicat — poezia e cea 
mai reuşită din volum. . 

In ciclul Cântece atitudinea depre
sivă a poetei se accentuiază şi mai 
mult. In viaţa ei, un râu de tristeţe, 
cântecele singure au fost popasuri de 
mângâiere, de dulce uitare. Deacoea ca 

le iubeşte şi aleargă la izvorul lor ră
coritor de câte ori realitatea îşi înfige 
crud ghiarele în sufletul ei. Ea închină 
cântece frăgarului bătrân dela fereastra 
ei, celor două plute din faţa casei şi 
mai ales toamnei, cu care e înrudită 
sufleteşte. Delicateţa cu care culege 
frumuseţile firii o avem şi aici: 

„Mi-a venit la geam un flutur în răcoarea 
[dimineţii 

Fâlfăind din aripioare, obosit ca toţi 
[drumeţii. 

Gândurile mele toate s'adunară 'n jur 
• [de flutur 

Să-l întrebe ce mai cată azi când flo-
[rile se scutur?" (p. 112) 

Rare ori dragostea se furişează printre 
cântecele ei, ca'n De simţi, Din zile se
nine, In lumea ochilor tăi — dar şi 
atunci ea evoacă numai amintiri pândite 
de durere. 

In cele două cicluri dela urmă: Din 
vremurile grele ale Ardealului şi înviere 
sânt cântate, mai adeseori în ritm de 
odă eroică şi solemnă, speranţele unor 
vremi de grea încercare şi bucuriile 
„învierii" celei mari a naţiei. Aşteptare, 
cea mai reuşită dintre ele merită un loc 
de antologie. Poezia patriotică din a-
ceste cicluri nu e clocotitoare de ener
gie ca a lui Goşbuc şi Goga, dar do
vedeşte, totuşi, că e isvorâtă dintr'un 
suflet care iubiâ- cu naţia, ura, speră 
şi se bucura cu ea. Ea nu poate mişca 
azi cum nu poate mişcă aşa ca altă dată 
nici a celorlalţi doi, dar constitue un do
cument sufletesc pentru vremile celor 
mai puternice zguduiri sufleteşti ale Ro
mânilor de dincoace de Cârpaţi. 

Ion Breazu 

SCRISORI DIN ROMA 

Problema individului şi a claselor 
sociale în revoluţia fascistă 

Am arătat într'un număr trecut al „S. 
d e M . " ( 3 9 ) cum fascismul, doritor de-a 
da şi-o explicaţie teoretică faptelor sale 
trecute în domeniul istoriei, de a-şi fixa 
definitiv şi precis locul său în evoluţia 
cugetării politice, consideră liberalismul, 
democraţia, socialismul şi bolşevismul 
ca fiind consecinţa riguros-logică a a-
celei concepţii despre convieţuirea so
cială, care aşează în centrul tuturor 
„fenomenelor, politice" individul, drep
turile lui sfinte, bunăstarea lui, con
cepţie care sprijine Statul numai fiindcă 
consfinţeşte legal o cât mai deplină 
şi mai autonomă desvoltare a facultă
ţilor atomului social. Pentru a lua o 
poziţie strategică categoric-contrară faţă 
de concepţia-mamă a tuturor curentelor 
înşirate mai sus, cari stau la baza in
stituţiilor politice reprezentative ale 
Europei moderne, doctrinarul fascist a 
simţit nevoia de a le condamna în bloc, 
fiindcă această concepţie e „materia

listă", n'are scopuri, cari să depăşească 
necesităţile unui moment dat din viaţa 
Umanităţii întregi. In faţa ei şi împo
triva ei se ridică cu energie fascismul, 
care opune drepturilor individuale, con
siderate sacre şi inviolabile până acum, 
dreptul Societăţii, mai precis dreptul 
Statului ca organ representativ al ei, 
acea abstracţie ideală, în căldura căreia 
sunt datoare a se topi toate tendinţele 
individualiste. Dar anunţând această 
inversiune a valorilor politice, aceeaş 
revoluţie fascistă, care neagă „singura
tecului" prerogativele de-a fi unicul 
isvor de relaţii juridice sociale, îşi dă 
seama perfect de-o altă realitate : sco
pul Statului nu poate fi o „totală mor
tificare a personalităţii umane." Distincţia 
între individual şi social este cât se 
poate de elastică, susceptibilă de de
plasări continue pe scara care se întinde 
între cel mai strâmt egoism biologic şi 
între cea mai desăvârşită sacrificare a 
Eului pe altarul unei idei. O mare idee 
de unitate politică are nevoie de indi
vizi tari, formaţi, de unii cât mai 
antrenaţi în a-i servi, fără murmur de 
împotrivire, scopurile esenţiale. Acestor 
indivizi nu li se poate nega o anume 
libertate de acţiune, „dar. aceasta nu 
pentrucă i s'ar recunoaşte individului 
dreptulli la' bertatea superioară Statului, 
una care ar putea fi valorizată împo
triva Statului, ci pentrucă crede că des-
voltarea personalităţii este un interes 
al Statului. Dacă indivizii sunt elemen
tele infinitesimale şi transcunte ale com
plexei şi permanentei desvoltări a Socie
tăţii, e clar că o desvoltare normală a 
vieţii individuale este necesară desvol-
tării vieţii sociale. Necesară, dar cu con
diţia să fie normală. O enormă şi necin
stită desvoltare a unor indivizi sau a 
unor grupuri de indivizi ar fi pentru 
Societate ceeace este pentru organismul 
animal desvoltarea enormă şi desordonatâ 
a unor celule : o boală montală". 

In esenţă libertatea individuale nu este 
altceva decât libertate cutărui patrician 
roman din antichitate, care lăsa coarnele 
plugului pentru a se pune în fruntea 
unei oştiri menite să adauge prin eroism 
nelimitat şi necalculat o nouă provincie 
vastului imperiu, şi care la întoarcere, 
în loc de-a exploata pentru sine'toate 
beneficiile unui triumf strălucit, cerea 
Senatului, retrimiterea lui la coarnele 
plugului, la pacinica muncă zilnică! 
Căci „precum toate drepturile indivi
duale tot aşa şi libertatea este o con
cesiune a Statului". 

Totuş, deşi refusă dogma suverani
tăţii populare, deşi respinge categoric 
orice veleitate de a identifica „poporul" 
cu Societatea şi valoarea principiilor cu 
numărul indivizilor cari le susţin, deşi 
pentru fascistul conştient „opinia pu-

757 
©B.C.U. Cluj



SOCIETATEA DE MÂINE 

lică" nu este un criteriu de apreciere 
în lupta dintre idealele sociale, revo
luţia, fiind opera unor „suflete tari", 
nu poate să nu recunoască capacitatea 
excepţională a unor indivizi dotaţi cu 
daruri deosebite. In viaţa istorică a 
unui popor „multe poate săvârşi inte
ligenţa naturală, pregătirea culturală, 
dar poate şi mai mult încă visiunea 
clară, instinctivă a unor spirite alese, 
tradiţia, calităţile câştigate prin moşte
nire". Prin acţiunea necurmată a istoriei 
asupra sufletului masselor, îndeosebi la 
popoarele cu o istorie bogată, înseşi 
mulţimile ajung a-şi simţi necesităţile 
determinate de obiceiurile rassei şi a 
valoriza acest instinct al mulţimilor 
este tot una cu a realiza o politică în
ţeleaptă. Absolutism luminat, dictatură 
conştientă, onestă în scopurile ei. In 
locul „contractului social", care coor
donează activitatea celor mulţi şi a 
claselor sociale prin învoială reciprocă, 
guvernarea unor oameni capabili şi e-
nergici, cari dispunând de forţa nece
sară, să schimbe Statul din simplu fac
tor de supraveghiere în factor de iniţia
tivă ne-adormită. 

* 
Când spiritul fascist, intransigent în 

toate manifestările sale caracteristice, a 
consimţit a lăsa individului o libertate 
mai mult sau mai puţin restrânsă, a 
avut în vedere necesităţile economice 
ale vieţii moderne, fenomenele de pro
ducţie şi distribuire a bogăţiilor mate
riale în producerea cărora libertatea 
individuală, libertatea economică indi
viduală, este un preţios, dacă nu sin
gurul stimulent real. O radicală doc
trină de Stat, care doreşte să-şi afirme 
originalitatea cu orice preţ, trebue de
sigur să trateze mai întâiu problema 
cardinală a tuturor sistemelor de gu
vernare : relaţiile dintre individ şi Statul 
din care acesta face parte, căci individ 
şi Stat sunt termini bătrâni, cunoscuţi, 
termini cari durează cu necesitate în 
evoluţia cugetării politice, sunt mai 
presus de orice " contingenţe istorice. 
Dar după tratarea acestei probleme, 
cugetătorul politic circumspect şi con
ştient de vremile prin care trece, nu 
poate nega „problema economică", fructul 
fatal al industrialismului modern. 

Roma, Oct. 1925 / 

N. Buta, 
membra ai Şcoatei economice 

Nota redacţiei. — Dl N. Buta, unul dintre cei 
mai înzestraţi absolvenţi ai universităţii din Cluj, 
este impresionat de fascismul italian şi prezintă 
cititorilor noştri încercările de doctrină. Publicăm 
scrisorile dsaie sub titlul de informaţie: noi sun
tem de părerea că trebuiesc cunoscute opiniile 
din toate taberile. Fascismul italian a răsărit din 
necesităţile specifice ale Italiei: îndeosebi din 
nevoia de a reacţiona contra corupţiei şi nesigu
ranţei de drept. Insă fascismul se prezintă în 
fafa Europei şi ca un apărător al conservatismului 
şi reacţionarismului şi se razimă mai degrabă pe 
forţă decât pe ideile de dreptate- Sfidează deci 
democraţia. Cum insă România mare a fost năs
cută grafie democraţiei şi va putea trăi în viitor 
tot numai grafie democraţiei, nu putem să avem 
decât rezerve sfaţă de regimul actual al Italiei. - /. C. 

.Biiletiniil Astrei. 

Astra şi Cooperaţia 
Asociaţia, din vechi timpuri, a so

cotit de a sa datorie să ia supt 
ocrotirea sa: cooperaţia. Darul Iui 
Vasile Stroescu nu a venit de cât 
să ajute Asociaţia în această preo
cupare a sa, iar tinerii cari au fost 
de ea trimişi în străinătate pentru 
studiarea acestei instituţii sociale, 
au secondat-o în acţiunea sa ne
curmată. * 

După constituirea Secţiei social 
economice, preocupările despre în
tinderea şi sprijinirea cooperaţiei întră 
în preocuperiie acestăi Secţii. Prin 
acest fapt cooperaţia se localizează 
între atribuţiile Asociaţiei şi de 
sigur capătă un loc mai de frunte. 
Înainte Cooperaţia păşea în urma 
culturei naţionale? menţinerei sufle
tului naţional, ridi^ărei artei şi lite-
raturei naţionale, astăzi ea păşeşte 
alături de ele, ca preocupări de 
Secţii distincte. 

Prin noua codificare a Coopera
ţiei mişcarea cooperativă din Ar
deal va căpăta un nou avânt. Se 
vor întemeia noui organizaţii de 
propagandă, îndrumare şi control. 
Organe regionale şi cu puteri des
tul de însemnate. Secţia social-
economică ar dori să aibă un loc 
efectiv în această muncă şi va face 
propuneri în acest sens Ministrului 
muncii. 

In afară de aceasta, Secţia social 
economică a Astrei înţelege să 
aibă o activitate proprie pentru pro
păşirea în Ardeal a ideii cooperaţiei. 

In acest scop se va organiza 
o serie de conferinţe publice pentru 
discutarea înfăţişării şi greutăţilor 
pe care le întâmpină mişcarea coo
perativă în Ardeal. 
SBSe vor organiza echipe de propa
gandişti activi, adică de organiza
tori de bănci.populare, cooperative 
de consum şi cooperative agricole. 

Se va edita o publicaţie coope
rativă ieftină. 

Se vor edita broşuri de propa
gandă cooperativă, şi manuale cu 
lămuriri şi instrucţii asupra princi
piilor şi tehnicei Cooperaţiei. 

Caut domnişoară de bună familie, dis
pusă căsătorie cu subsemnatul după ce 
voi câştiga premiul de 103.000. •- lei la 
tragerea dela 16 Decemvrie a Loteriei 
Sindicatului Pressei Române din Ardeal 
(2 lei biletul). Prefer domnişoara care 
joacă la aceiaş loterie, mai ales aceia 
care va câştiga unul din cele 5412 premii. 
Ofertele a se adresa sub: „Loieria 
Pressei" Agenţia de publicitate Rudolf 
Mosse, Cluj, de unde se şi pot procura 
aceste lozuri. 

Se va organiza un biurou de 
studii şi informaţii, care va sta 
gata a răspunde la toate întrebările 
cari i s'ar pune. La acest biurou s'ar 
găsi toate imprimatele necesare, şi 
posibilităţile de legătură cu orga
nele oficiale şi Casa Centrală a 
Cooperaţiei. 

Pătrunşi de importanţa mişcărei 
cooperative pentru ridicarea poporu
lui nostru, nu numai economică dar 
socială şi culturală, Secţia Social-
economică va face toate jertfele 
pentru reuşita scopului ei, şi va 
primi cu mulţumită orice sprijin îi 
va veni din afară în acest scop. 

N. Ghiulea 

Epigrame 
Societăţii Naţiunilor 

Necontestat, e o supapă 
Pentru atâtea presiuni 
Ce-ar explodă 'ntre naţiuni; 
Dar o supapă care papă . . . 

Curţii de Ia Haga 
In orice important litigiu, 
Ea dă sentinţe cu prestigiu: 
întreagă lumea le salută, 
Şi nimeni nu le execută. 

Triumful de la Locarno 
"Dormi liniştită, Europă! ' 
ffermania-a intrat în cuşcă; 
Captivă-i fiara interlopă 
Şi doar dresorii de-şi mai muşcă... 

Exodul zeilor greci 
Se pare că, de cîtvă timp, 
Nu se simt siguri în Olimp 
Nemuritorii, şi spre Est 
Se vor mută, — pe Everest. 

Sic vos non vobis . . . 
Scriu pagini de istorie 
Cu sînge cald soldaţii, 
Pe care, plini de glorie, \ 
Semnează . . . diplomaţii. 

Democraţie roşie 
La Moscova-i „democraţie"? 
Poporul şi-este el guvernul? 
— Sinistră demonocraţie, 
Bealizănd aici Infernul! 

Sancţiune morală 
îmi place să visez o ţară, 
In care-o urnă violată 
Pentru făptura vinovată 
Ar fi chiar urna-i funerară. 

' Emulaţie nobilă 
Au fraţii noştri ardeleni 

Nobili de Apşa; 
Dar parcă, la Bucureşteni 

Nu sînt, — de Capsa? 
V. BOGREA 
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CĂRŢI,. REVISTE, ZIARE 

Loonardo — revistă lunară editată 
de Fundaţia pent.u cultura italiană „Leo-
nardo" din Roma. în condiţii tehnice 
bune şi c'un aparat informativ variat, 
sub conducerea lui Qiuseppe Prezzolini, 
aduce, înlr'un număr din primăvară, 
chestiunea Enciclopediei italiene. Ch2-
stiunea fiind de mare actualitate şi la 
noi, cităm din succintul program al En
ciclopediei Treccani (in curs de apariţie 
sub egida unor meritaşi specialişti) care 
va fi „examenul situaţiei culturii italiene: 
dovada practică a capacităţilor ei de 
erudiţie, de adân-ime, de organizare. Aci 
vom vedea strădania Italiei noi, în con-
paraţie cu alte ţâri. Sforţarea este cea 
mai naţională dintre cele încercate după 
unirea italiană, însă Enciclopedia nu va 
fi naţionalistă. Unul din semnele noii 
generaţii italiene a fost acela afirmat 
prin fraza : Italia se va face dela sine. 
Italia nouă simte nevoia să-şi aibă pro
priile ediţii de clasici, propriile dicţionare, 
propriile traduceri din limbi străine, şi 
însfârşit un propriu atlas şi o proprie 
enciclopedie. Că noi venim după Franţa, 
Germania, Anglia şi chiar după Spania, 
e un lucru ce se înţelege din istorie, şi 
poate fi în avantajul nostru; nu contează 
dacă ajungi mai târziu, vorba e să faci 
mai bine." Ultima afirmaţie, prin asemă
narea stadiilor culturale _ păstrând pro-
porţile! — nu ar strica să fie ţinută la 
îndemână de viitorii Enciclopedişti ro
mâni. Şi e de prisos să repetăm că ne 
trebuie o Enciclopedie română! 

Apoi, alături de o seamă de recen-
siuni — proiectoare asupra cărţilor în 
italieneşte de diferite categorii; alături 
de un articol asupra unui „italianizant în 
străinătate: Henri Hauvette''; alături de 
corespondenţa lui Antonio Widmar, „care 
reprezintă în Budapesta cultura noastră", 
unde ni se spune franc că „nu se paate 
conta la o înţelegere adevărată şi pro
prie", a Italiei acolo unde abia acuma 
se trezesc câţiva, — găsim o efemeridă 
a directorului, care ar părea un răsunet 
al vieţii literare româneşti răsărit în Italia, 
dispreţuind spaţiul: „Dar cu un cuvânt 
ce este criza cărţii, dacă nu lipsa cărţilor 
interesante sau de mare valoare artistică? 
Când cărţile sunt folositoare se răspân
desc uşor; iar când sunt frumoase, mai 
curând sau mai târziu, le întâlneşte şi pe 
ele clipa cea bună. Anumiţi autori de-
multeori para uita publicul; scrii pentru 
ei; şi se plâng dacă nu află alt cititor 
decât pe prietenul cel mai apropiat, că
ruia trebuie sâ-i dedice cartea. In reali
tate publicul care citeşte s'a mărit şi s'a 
îmbunătăţit; cere mai mult dela autori 
şi editori; şi îndrăgeşte, în limitele posi
bilităţilor economice, pe acei autori şi 
editori cari îşi dau seama că există un 
public". 

Convorbiri literare (Septemvrie). (Jlti 
mul număr al revistei, care a început prin 
a fi purtătoarea de cuvânt a unei gene
raţii astăzi, aproape complet dispărută, 
este o nouădovadă despre primenirea for
jelor sale productive pentru a-şi menţine 
un loc de frunte printre periodicele noa
stre de astăzi. Cel mai nou colaboiator 
al ei este dl Nichifor Crainic, poetul 
viguros al pământului natal, luptătorul 
iluminat şi încrezător în virtuţile sufleteşti 
ale neamului său, care s'a făcut apără
torul dârz al patrimoniului cultural al a-
cestui neam, în contra tuturor uzurpato
rilor conştienţi şi inconştienţi din lăuntrul 

şi din afară de holorăle pat r ie i . . . In 
esseui de modeste proporţii despre Ioan 
Slavici, publicat în această revistă, schi
ţează contururile stilului nostru rural în 
literatură — „singurul normativ, fiindcă e 
singurul definit", care se leagă de nu
mele scriitorului mort de curând în pri
vinţa prozei poetice, iar în privinţa poe
ziei versificate de numele unui alt ar
delean, prieten şi tovarăş de muncă al 
celui dintâi, George Coşbuc. „Slavici şi 
Coşbuc — două aspecte ale aceluiaş 
Ianus, ale aceluiaş stil rural cioplit din 
materialul viu al folklorului. Realismul 
analitic al povestitorului se reflectă, schim
bat la faţă, în realismul sintetic al poe
tului. Sunt două haine neaoşe ce com
pletează îmbrăcămintea duminecalâ a 
sufletului neaoş. Stilul celor doi meşteri, 
crescut organic din modele populare, 
simplifică în linii sigure şi monumentale 
viata mulţimii şi devine expresia ei co
lectivă şi autentică. Tct ce s'a clădit ul
terior mai bun şi mai trainic în literatura 
românească, s'a clădit pe principiile ar
hitecturale ale acestui stil rural, definibil 
ca o culă, ca o troiţă, ori ca o iie, ori 
ca un cântec haiducesc". 

Adevărul literar şi artistic (18 Ocţorn-
vrie). îndepărtat în politică din linia în
tâia a luptătorilor fruntaşi, printre cari 
i-ar da dreptul să figureze inţeligenţa-i 
pătrunzătoare şi consecvenţa-i ideologică, 
dlJC, Stere se întoarce în lumea literelor, 
unde nu este cu totul necunoscut. Nu
mărul acesta din „Adevărul literar" aduce 
al doilea capitol „Din carnetul unui so
litar" cu o mişcătoare schiţă de portret 
a unei figuri din revoluţia „decembriştilor" 
la St. Petersburg în 1825, Sergiu Volconski, 
despre care un nepot a publicat o carte 
la Paris. Dl Stere are o uşurinţă de po
vestire caracteristică pe care o subliniază 
sobrietatea stilului său nemeşteşugit. — 
In acelaş număr, cu un excepţional de 
bogat sumar de opere valoroase, dl De-
mostene Botez, poetul melancolic de o 
deosebită impresionabilitate, publică o 
descripţie în proză a unei staţiuni bal
neare localizată în sudul Basarabiei: un 
tablou caleidoscopic de figuri omeneşti 
vii cari se mişcă într'un cadru al naturii 
ce nu-i lipsit de pitorescul romantic. 
Aşteptăm dela dl Botez şi alte opere în 
proză de o analiză psihologică mai stă 
ruitoare, cu material mai sever selectat 
totuşi . . . 

Concerte-
Concertul basului Petre Marcu 
Sâmbătă seara a avut loc în sala con

servatorului primul concert din toamna 
aceasta a apreciatului nostru cântăreţ 
Petre Marcu. flcest concert a fost tot
odată şi o demnă inaugurare a concer
telor clujene în preajma iernei. 

D. Marcu este un cântăreţ cu calităţi 
vocale dintre cele mai remarcabile, la 
cari se adaogă o şcoală ireproşabilă, 
graţie căreia technica şi stilul său pre
zintă un tot perfect ciselat, o execuţie 

model. Vocea d-sale are resurse puter
nice, e întinsă, stăpânind perfect regis
trele de bas; timbrul are o nuanţă care 
împrumută bucăţilor cântate o notă de 
distincţie. 

In program: Giordanî, Halevy, Schubert, 
Fischer, Verdi, Mozart, Rossini Schuman. 
Drintre compositoni noştri: Dima, Bredi-
ceanu şi Dr. I. Juga. D Marcu a avut un 
remarcabil succes mai ales cu „Marea 
Arie dramatică" din Don Carlos şi cu bu
căţele româneşti pe cari le interpietează 
deosibit de artistic. 

La pian — perfect — d. A. Boskovits. 
(a. b.) 

Aticul trenurilor. De cât-va timp se 
înteţesc atacurile pe căile noastre ferate. 
Bandiţi atacând pe călători în ,vagoane 
clase sau în vagoane de dormit bandiţi 
deslocând şinele şi provocând deraieri, 
bandiţi atacând trenurile de marfă şi 
vagoanele de bagaje, bandiţi atacând ga. 
rile. E îngrijitor! 

Succesul bandiţilor în bălţile Dunărei 
sau în codrii Carpaţilor, liosa de pregă
tire, de curaj şi de interes a janderme-
riei în unele regiuni,-sunt element de în
demn, care ajută banditismele pe căile 
ferate. 

E lucru serios. Nu ne putem întoarce 
la timpurile, când drumul, făcut cu di
ligentele era periculos prin păduri. Pen
tru demnitatea ţării şi a acestui neam tre
buie ca acest nou gen de banditism să fie 
repede şi din temelie stins. 

De cine însă? Poate că demoralizarea 
a mers prea departe, ^ă se caute cauza 
şi leacul! 

Abonaţi 

PQT „rni w nit-
t " 

1 
cel mai răspânditfşi mai bine informat 
ziar din Ardeal care se ocupă mai mult 
tiecât oricare ziar de chestii ardeleneşti, 1 apărând interesele ardelenilor în special 

ABONAMENTUL: 

Pe un jumătate an . 
Pe un sfert de an . 
Lunar . . . . 

. . 180-
, . 100--
. . 40--

- Ui 
- Lei 

Lei 
- Lei 

S'a deschis 

Farmacia dr. D. Olariu 
Cluj, str. Regina Măria No. 9. 
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CRONICA MED 
Criza de medici. 

O organizaţie sanitară sănătoasă are 
nevoie de aproximativ un medic la o 
mie de locuitori. In Statele Unite re
vine un medic la 700 de loc. Pletora 
aceasta nu o întâlnim la niciun stat 
european; din contră sunt state în cari 
numărul medicilor e îngrijitor de mic. 
In rândul acestora întră şi România. 
După o statistică publicată de Analele 
ministerului sănătăţii publice, în 1924 
România avea 4515 medici. Socotind 
0 populaţie de 17 milioane, revine un 
medic la 3765 loc. Situaţia n'ar fi prea 
alarmantă, dacă ar exista o mai egală 
repartizare a medicilor în diferitele pro
vincii şi n'ar fi aşa de dezastruos de 
mic numărul medicilor rurali. Iată ce 
spun cifrele, asupra cărora e bine să 
ne oprim puţin. Dacă avem în vedere 
pe toţi medicii, urbani şi rurali, propor
ţia cea mai favorabilă o întâlnim în 
Bucovina: 1 : 2000. In rândul al doilea 
vine Ardealul cu 1 : 3000, apoi vechiul 
regat cu 1 : 4000 şi în fine Basarabia 
cu 1 : 5500. Cifrele rotunzite sunt foarte 
apropiate de proporţia absolut exactă 
matematiceşte. La oraşe avem un me
dic la 1000 de locuitori cu excepţia 
Basarabiei (l : 2000) In oraşele ardelene 
1'17 la mie. In schimb populaţia rurală 
stă foarte rău pretutindeni. In vechiul 
regat sunt 364 de medici de circum
scripţii rurale, deci un medic la aproape 
20.000 de locuitori, împrăştiaţi in zeci 
de comune, aşezate la distanţe conside
rabile. Din cauza aceasta şi a lipsei 
de căi de comunicaţie, a mijloacelor de 
transport, asistenţa medicală ca şi igiena 
preventivă se face foarte anevoios. In 
Bucovina situaţia e cu mult mai bună 
1 : 5000, în Ardeal proporţia e puţin 
mai defavorabila; în Basarabia avem 
un medic la 10.000 loc. Vorbim de 
sate. La oraşe proporţia indică un sur
plus simţitor. Totalizând provinciile, ci
frele ne arată un medic la 7300 de 
loc. rurali. In rezumat satele au de 7 
ori mai puţini medici decât oraşele. Dis
proporţia aceasta este isbitoare. Cei 
1453 de medici de circumscripţii rurale 
nu pot să săvârşească opera de asanare 
de care are nevoie populaţia dela ţară, 
bântuită de bbale şi de neştiinţă. Am
plificarea Cadrelor medicilor rurali se 
impune ca un imperativ categoric. 

Congresele medicale. 

Deabia se împlineşte o lună dela 
congresul de nemologie şi psihiatrie şi 
la 25 Oct, se deschide în Amfiteatrul 
Fundaţiei Carol I din Bucureşti con
gresul de ginecologie şi obstetrică. Desele 
congrese medicale pe specialităţi sunt 
reclamate de nevoile imperioase ale pro-

i CO-SOC1ALĂ 
greselor continue făcute de medicina 
curativă. Sunt o mulţime de probleme 
noi, cari trebuie puse la punct şi ar
monizate cu spiritul avansat al achizi-' 
ţiilor ştiinţifice mai noi. Practica obste-
tricală şi ginecologică are un foarte 
pronunţat caracter eugenie; de atenţia 
obstetricianului atârnă în mare măsură 
problema populaţiei. Căutând mijloacele 
prin cari se poate asigura o naştere 
în condiţii cât mai bune se tinde în 
acelaşi timp la deslegarea unei probleme 
vitale, care priveşte asigurarea capita
lului uman viitor. Obstetrica este şi tre
buie să fie nu numai o ramură a me
dicinii curative ci o piatră fundamen
tală din clădirea medicinii sociale. 

Astra medicală. 

La 1 Noemvrie se va face la Cluj 
constituirea secţiei medicale a „Astrei". 
Adunarea de constituire se va ţine în 
amfiteatrul clinicei medicale la ora 10 
a. m. Sunt invitaţi toţi membrii activi 
şi corespondenţi ai acestei secţii. Cu 
ocazia aceasta se va schiţa planul de 
activitate al „Astrei medicale" şi se 
vor discuta problemele cărora intenţi
onează să-şi consacre munca viitoare. 

Fundaţia Rockefeller. 

O veste din Budapesta anunţă, că 
fundaţia Rockefeller a hotărît să des
centralizeze biroul din Paris, care con
ducea acţiunea pentru îmbunătăţirea si
tuaţiei sanitare a Europei şi pentru 
Europa orientală să stabilească un birou 
special la Budapesta sub conducerea 
doctorului Mitchel Lelland. In ultimul 
timp reprezentanţi ai fundaţiei Rockefeller 
au vizitat România în mai multe rân
duri şi s'au interesat de aproape de 
nevoile ei sanitare, promiţând sprijinul 
larg al acestui aşezământ aşa de uma
nitar. Instituirea în imediata noastră 
apropiere a unei reprezentanţe rockefe-
Ueriene, este o asigurare, că concursul 
promis are mai multe perspective de 
a deveni un fapt împlinit. Deoarece aju
toarele fundaţiei Rockefeller au început 
să atingă şi ţara noastră în mod efec
tiv prin bursele acordate medicilor din 
cadrele personalului didactic dela cele 
3 facultăţi de medicină, e bine să se 
ştie ştie că fundaţia Rockefeller fondată 
în anul 1913 cu un capital • de o sută 
de milioane de dolari — are de scop să 
contribuie la bunăstarea omenirii, ajutând 
progresele igienii şi ale medicinii pre
ventive. Fondurile sale se augmentează 
încontinuu prin donaţiuni. Ea coordonează 
şi conduce numeroase companii igienice 
în lumea întregă. Acolo unde nu există, 
creiază centre de instrucţie (China de 
ex.), combate febra galbenă şi ankylo-

stomiază din continentele extraeuropene, 
ajută cruciada contra tuberculozei din 
Europa şi multe alte. In statele unite 
sprijine lupta contra boalelor venerice 
şi mentale şi pretutindeni se strădueşte 
să facă educaţia igienică a publicului, 
condiţie esenţială pentru a asigura is-
bânda vastei sale activităţi filantropice 
şi umanitare. 
Institntal italian de igienă socială. 

S'a fondat în 1920. Scopul Iui e să 
adune date şi documente, provocând 
anchete asupra cauzelor boalelor soci
ale. Face în acelaşi timp educaţia igi
enică a maselor şi stimulează sferele 
politice prin propagandă intensă. Cola
borează la operele de asistenţă medi
cală şi de binefacere. E prin urmare 
un centru de studii şi un focar de ac
ţiuni sociale şi filantropice. Stând dea
supra consideraţiilor de partid, se bucură 
de solicitudinea şi simpatia unanimă. 
In biblioteca sa bogată adună nu numai 
tot felul de lucrări de specialitate, ci 
colectează şi documente oficiale, privi
toare la legislaţia sanitară. A publicat 
multe studii şi lucrări de popu
larizare. Editează o revistă de igienă şi 
prevedere socială „Difesa sociale". Di
rector e profesorul Ettore Levi. 

Dr Aurel Moina 

Pierdut pachet de 500 bilete a 2 lei 
loteria Sindicatului Pressei Române din 
Ardeal. Valoare totală Iei 1000.— Aducă
torul va primi recompensă de 10.000.— 
dacă intre biletele pierdute va fi unul 
care la tragerea la 16 Decemvrie va fi 
tras cu premiul de lei li.O.OOO. sau 
50.000.— Adresa sub: „Loteria Pressei" 
la Agenţia de publicitate Kudolf Mosse 
Cluj, unde se pot şi comanda aceste 
lozuri eftine. 

A APĂRUT la Institutul de arte 
grafice „ARDEALUL" Cluj, şi s'a 
pus în vânzare: 

Lucian Blaga: DARIA, dramă în 
4 acte; 

Dr Petru Ilcaş: INTELIGENŢA 
COPILULUI, studiu critic şi experi' 
mental. 

Bibliografie 
A apărut în editura: „Cartea Românească" 

Biblioteca Minerva No. 118. Preţul 5 
lei. Edgar Poe: Povestiri extraordinare 
traducere de N. Daşcovici. 

Biblioteca Minerva No. 52, Preţul 5 
lei. Miriam Harry: Nuvele Arabe, tradu
cere de N. Pandelea. 

Biblioteca Minerva No. 113. Prejul 8 
lei. Ivan Turgheneff: Faust, traducere de 
Nicolae Pastia. 

S. Mehedinji: Vechimea Poporului Ro-
mân şi legăturile cu elementele alogene 
Preţul 15 lei. 
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FAPTE ŞI 08 
LOCARNO 

Conferinţa popoarelor din localitatea 
de lângă Lago Maggiore a fost cea mai 
laborioasă: s'au constituit şapte pacte 
de garanţie într'un spirit pacifist şi 
conciliant cum nu s'a văzut încă dela 
războiu încoace. S'a deschis drum Ger
maniei să între în Societatea Naţiunilor, 
învinşi şi învingători îşi dau astăzi 
mâna pentru a curma multele nenoro
ciri şi crize ce s'au abătut peste cape
tele bietelor ţări. Primul ministru al 
Angliei a exclamat, că deabia acum s'a 
făcut începutul păcii mondiale. Locarno 
va rămâne memorabil, căci este piatra 
de demarcaţie între două epoce. Mac-
Donald a spus că cele trei probleme 
mondiale puse la Locarno şi de a căror 
rezolvire inteligentă atârnă destinele 
noui sunt: siguranţă, dezarmare şi 
arbilvaj. Lumea parcă îşi ia o piatră 
de pe inimă şi-şi constituie rosturile 
sale de pace pentru o lungă durată. 
Locarno, cât de îndatorată ţi-e uma
nitatea I 

HORIA TRANDAFIR 

Unde duce regionalismul! — Cu'pri
lejul serbărilor dela Iaşi, rectorul uni
versităţii de acolo, dl dr Slătineanua în
mânat oaspeţilor o broşură despre situaţia 
In adevăr deplorabilă a Înaltei instituţiuni 
In fruntea căreia se găseşte. Este in 
adevăr inexplicabilă lipsa de solicitudine 
pe care guvernul ţării o manifestă faţă 
de cea mai veche universitate a tării. 
Nu-ţi vine să crezi ochilor, citind broşura 
dlui dr Slătineanu. Te cuprinde un pro
fund sentiment de ruşine şi de revoltă 
Împotriva regionalismului bucureştean, 
din pricina căruia merge spre ruină nu 
numai laşul, ci, încetul cu Încetul, (ara 
întreagă. 

împotriva lui trebue să între în acţiune 
un sănătos regionalism moldovenesc, 
singurul care poate reda Moldovei viata 
pe care i-au ucis-o Bucureştii. 

• 
Uitarea care aeopere toate. — Ce zi 

mare a fost ziua de 8 Iunie 1917, la Iaşi. 
Sosiseră din Siberia primii voluntari arde
leni, hotărlti să înfrunte moartea pentru 
liberarea Ardealului, In care aproape ni
meni nu mai credea. Fusese o clipă 
sfântă, unică in felul ei. Se cutremuraseră 
In faţa ei nu numai scepticii şi laşii, ci şi 
cinicii cari niciodată nu luaseră in serios 
cuvintele de „neam" şi „patrie". Dela 
capetele încoronate ale ţârii şi până la 

' cel mai umil cetăţean, care-şi pierduse 
şi ultima speranţă în posibilitatea Româ
niei Mari, toţi aveau cele mai călduroase 
cuvinte nu numai despre fapta fără sea
măn, a eroilor, cari veniseră în cele mai 
desperate clipe ale războiului să-şi puie 
sabia în cumpănă, ci şi pentru extraordi
narul reviriment pe care ei l-au produs 
în sufletul naţional aproape stins. 

Momentul acesta era socotit ca cel 
mai mare fapt din istoria întregului neam, 
iar autorii lui ca cei mai vrednici de re
cunoştinţă . . . 

Nu era ceva mai măreţ, decât să fii, în 
vremea aceea, voluntar ardelean. 

— Dacă o fi să se mai facă România 

SERVAŢIUN! S A 
mare, — zicea lumea - numai ăştia o s'o 
facă. Lor le datorim salvarea. Posteritatea 
o să-i venereze ca pe nişte întemeietori 
de (ară . . . 

După opt ani, astăzi, cine mai vorbeşte 
despre eioii dela bl7? 

Dacă-i mai întâlneşti prin vre-o notă 
prizărită de ziar, e doar pentruca să 
afli că ei au fost uitaţi de cârmuitorii 
ţării,—că au fost daţi în lături şi batjocu-
riţi. La împroprietărire — a fost o jale şi 
o ruşine. Nicâiri nu s'a ţinut seama de ei. 

Uitarea i-a acoperit . . . 
Doar după moarte dacă-i va mai pomeni 

cineva . . . 
* 

Profesori — prefecţi. — In ultimele 
săptămâni au fost aşezaţi trei profesori 
în fruntea celor trei judeţe ardelene: d. 
N. Regman în Bihor, d. dr C. Pavel în 
Sălaj şi d. V. Candrea în judeţul Turda. 
In vreme ce înmulţim numărul şcolilor, 
inpuţinăm numărul profesorilor şi dăm 
administraţia pe mâna unor oameni cari 
s'au pregătit pentru altceva în lumea a-
ceasta, decât pentru a cunoaşte şi a con
duce destinele a judeţe întregi. 

Cu astfel de măsuri derutăm încetul cu 
încetul şi şcoala şi administraţia. 

Ca ceva paradoxal însemnăm aici că 
atât d. N. Regman, cât şi d. V. Candrea, 
pentru a fi prefecţi ai câte unui judeţ, au 
renunţat la postul de inspector-şef al unor 
circumscripţii şcolare constatatoare din 
şease judeţe. Postul de inspector-şef dela 
Cluj a devenit de 4 ani încoace o simplă 
trambulină politică. Ne mai având o bună 
adminisrraţie şi conducere şcolară, nu e 
mirare că şcolile merg aşa cum merg şi 
că examenele de bacalaureat dau rezul
tatele pe cari le vedem. 

• 
Ne unificăm. — Comicul Tânase şi-a 

început zilele acestea al doilea turneu 
prin Transilvania. In două seri consecu
tive, el a jucat în Cluj, la Teatrul maghiar, 
adunând la spectacole un public foarte 
numeros, deşi ele aveau Ioc tocmai în 
zilele cele mai critice ale lunii, Înainte 
de încasarea lefii. 

Se zice că toată elita românească a 
oraşului nostru a onorat cu prezenta sa 
reprezintaţiile din chestiune. 

Se înţelege că în cele două seri spec
tacolele Teatrului naţional şi ale Operei 
naţionale s'au* ţinut în faţa unei sale pe 
jumătate goale. 

Ceeace este vrednic de remarcat pe 
urma reprezentaţiilor lui Tănase, e că ele 
plac acum grozav şi publicului ardelenesc, 
care acum câţiva ani şi-»r fi întors re
voltat privirea dela ele. Zeflemelele, spi
ritele uşoare, lucrurile decoltate, triviali-
tâjile sunt gustate şi aplaudate ca şi in 
Capitală. In special, se pare că tinerimea 
găseşte în ele o hrană sufletească non-
plus-ultra. Aplausele, şi dese şi puternice 
sunt un barometru al culturei societăţii 
intelectuale de mâine . . . 

Cum se vede, ne unificăm mai repede 
decum ar fi vrut şi cei mari impacienţi 
legiuitori, cari şi-au făcut din unificare o 
problemă a activităţii lor politice. 

* 
Măsuri cari nu se pot aproba. — Printre 

cei vr'o 30 de preşedinţi ai comisiunilor 
pentru examenul de bacalaureat din 
toamna aceasta, a fost un singur profesor 
ardelean: d. dr N. Drăganu. Printre 
membrii comisiunei din Cluj n'a fost nici 

m 
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un singur ardelean, — toţi membri au fost 
aduşi din Vechiul Regat. In schimb, la 
nici o comisiune din Vechiul Regat sau 
din celelalte provincii, n'a fost numit 
vre-un profesor ardelean. 

Această disconsiderare şi jignire, care 
se aduce profesorilor ardeleni, are o re
percusiune dureroasă şi păgubitoare asupra 
acestora. 

* 
Jocul de-a înfiinţarea de şcoli. S'au 

înfiinţat in ultimii ani un enorm număr 
de şcoli de toate gradele şi categoriile 
în întreg cuprinsul ţării. Sunt pline gaze
tele cu ştiri despre licee noi pretutindenea. 

Dar, cine îşi dă seama ce este In ade
văr o şcoală, se întreabă cu o legitimă 
îngrijorare: între multele şcoli noui, este 
mocar una de dai Doamne? 

Răspunsul la Întrebare ni-1 dau ştirile 
foarte elocvente despre desfiinţările de 
şcoli. Căci cu graba cu care ele Se în
fiinţează, se şi desfiinţează. Astfel avem 
cazul cu liceul „Dr C. lstrate" din Cluj. 
Anul acesta la 27 Septemvrie s'a deschis 
ci. Vi-a, iar la 17 Octomvrie s'a desfiinţat 
dimpreună cu ci. V-a. Locul celebrului 
liceu 1-a luat din nou şcoala civilă! Ceeace 
însemnează că nu facem politică şcolară 
serioasă, ci ne jucăm numai de-a şcoala. 

• 
Sociabilitate. — Compartimentele unui 

vagon din trenul expres ce pleca spre 
Bucureşti, erau goale. Urcăm şase inşi 
deodată. Căldură înăbuşitoare de vară. 
Fiecare putea să ia ioc în câte un com
partiment. Cu toate aceste ne îngrămădim 
cu toţii într'unul singur; discuţia se în
cinge veselă şi cuceritoare. Şi până în 
ciasurile târzii de noapte, când au fost 
epuizate subiectele de actualitate ce ne 
încărcaseră memoria peste zi, stăm aşa 
strânşi sufleteşte. Am avut una din dove
zile elocvente, că omul este prin exce
lentă o fiinţă socială, că discuţia este tot 
atât de necesară ca şi aerul ce-i respirăm. 
Sociabilitatea este o necesitate sufletească. 
Altfel nici tiparul n'ar avea importanta 
sa ascendentă, pe măsura ce înaintăm 
în timp şi se îndeseşte mediul social. 

* 
Răspândirea culturii. - Trebuie să re

cunoaştem că la noi nu se lucrează în 
mod sistematic pentru a se pune in ma
nile mulţimii cărţi de imediată utilitate.̂  
In afară de câteva foi poporale bunişoare 
(înainte de războiu erau intr'adevăr bune, 
chiar foarte bune) şi de nişte calendare 
cu mai multă poezie decât ştiinţă, nu mai 
vedem nimic în manile plugarilor şi oră
şenilor dela periferii (unde sunt „cartie
rele latine"). Unde sunt însă marile alma
nahuri, cari în afară de partea literară şi 
distractivă să cuprindă o bogata cronică 
a actualităţilor şi să îmbrăţişeze toate ra
murile de ocupaţiuni până la reţeta de 
bucătărie a femeii? Mu este oare reco
mandabil a lucra in această direcţie şi 
pentru a se urmări chiar şi omogenitatea 
limbei, a scăpa de provincialismele streine? 
Nu ne luăm oare curajul de a întreprinde 
acţiunea de tipărituri mai sistematice şi 
mai utile? Poţi răspândi cultură fără 
tipar ? 

Concertai doamnei Veturia Ghibu la 
Bucureşti. — In seara de 9 Noemvrie va 
avea loc în sala Ateneului român din 
Bucureşti Concertul doamnei Veturia 
Ghibu. Acompaniamentul la pian ii va 
susţinea marele nostru artist G. Enescu 

©B.C.U. Cluj



S0C1ETATBA DE MAISt 

S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C A - F I N A N C I A R Â 
Colonizarea. Este una din cele mai 

grele şi mai delicate chestiuni sociale. 
Ka cere studii amănunţite asupra regiunei 
de colonizare şi asupra condiţiilor etnice 
economice, culturale ale coloniştilor. 

O colonizare cere aoi de pregătire şi 
ea nu poate fi făcută de cât după ce 
toate măsurile de organ,zare a acestei 
operaţii au fost luate. 

Potrivit legei agrare, şi la noi, urma 
să se facă colonizarea ţăranilor din teri
toriile lipsite de pământ de cultură sau 
cu prea puţin pământ de cultură. Pro
blema se punea într'o măsură mai în
tinsă astăzi de cât se pusese altă dată 
Statului român cu colonizarea veteranilor 
în Dobrogea, şi deci merita un stadiu şi 
preocupări mai atente. 

Sorta a rezervat partidului liberal acea
stă grea sarcină. După modul cum a 
fost adusă la îndeplinire ar fi rezultat o 
compromitere pentru orce alt partid po
litic, şi această incompetenţă şi incapa
citate ar fi fost subliniată cu deosebită 
atenţie de însăşi presa partidului liberal, 
care astăzi nu are de cât a lăuda o gu
vernare foarte criticabilă, de care însă 
presa nu se preocupă de cât în general. 

Câtnpiele bihorene au fost destinate 
în parte colonizării Moţilor. Lasă acum 
că nu s-a cercetat întrucât, dacă se vrea 
să se clădească Ia graniţa apuseană o 
populaţie rezistentă, muntenii se pot a-
dapta la şes. Dar în afară de aceasta, 
nu s'a studiat nimic, nu s'a făcut un plan 
de colonizare, nu s-a luat o măsură efi
cace în favoarea coloniştilor. Li s-a dat 
pământ, parcă li s-ar fi dat în satul lor, 
li s-a acordat gratuitatea transporturilor 
de strămutare. Şi atât. Dar unde se vor 
aşeza, cum se vor aşeza, cum vor în
vinge primele greutăţi de viaţă, nu s-a 
interesat nimeni. 

O parte din colonişti au venit au vă
zut locnrile, le-au dat în arendă, sau în 
parte, la localnici, şi s-au întors în satele 
lor de munte. Acesta a fost scopul Sta
tului: să facă rentieri şi absenteişti ţărani? 
Aceasta poate fi educaţia ce Statul tre
buie să dea clasei ţărăneşti? 

O altă parte s-au aşezat cum au putut. 
Nu-şi pot găsi nici un rost, nu au ce le 
trebuie nici de cultură, nici de viaţă. îşi 
pierd calităţile de muncitori şi oameni 
de ordine, se demoralizează. 

Fostul Stat ungar a ştiut ce-i coloni
zarea. Lucrările şi studiile făcute în ace
astă chestie stau mărturie. Oameni care 
cunosc bine această chestie, se găsesc 
mulţi în părţile ardelene, şi ar fi putut 
fi întrebuinţaţi cu folos. 

Improvizaţiile politice făcute de oa
meni de Stat improvizaţi sunt o mare 
nenorocire pentru ţara noastră. 

Vapoarele româneşti. Deşi avem o 
porţiune a coastei Mării negre, deşi Du
nărea îşi are gura pe teritoriul nostru, 
deşi avem porturi însemnate, deşi cea 
mai mare parte a exportului uostru iesă 
din ţară pe mare, totuşi nu putem spune ca 
Vilhelm al H-le că „viitorul nostru este 
pe apă". Dar dacă vom rămâne totdeauna 
o ţară continentală nu urmează că nu 
trebuiesăne gândim că marina noastră co
mercială ar putea avea o înaltă misiune. 
Cu toate acestea Statul român nu are o 
asemenea preocupare, nu face nimic 
pentru întărirea marinei noastre corner 
ciale, deşi nu cu puţin contribue la pa
sivul balanţei noastre comerciale taxele 
de transport pe care mărfurile româneşti 

le plăteşte vapoarelor străine, ce vin să 
le ridice din porturile noastre. 

Mai mult, unul câte unul vapoarele 
noastre de comerţ sunt vândute englejilor 
grecilor şi chiar bulgarilor. Astfel s-au 
iius „Medea", „Muntenia", „Monica", „Ol
tul" şi altele şi statul nu ia nici o măsură 

Sporirea taxelor poştale. Direcţiunea 
generală a Poştelor a prezentat *D-lui 
ministru de finanţe un proiect de tarif, 
care a înspăimântat. 

2 lei cartea poştală internă 
4 „ scrisoarea închisă în oraş 
6 „ „ ' ' „ î n ţară 

10 „ taxa de recomandare 
2 „ cuvântul la telegrame 

şi aşa mal departe taxele dinainte de 
răsboiu în aur. 

Nu zicem că statul nu ar putea pre
tinde aceste taxe. Dar când salariile nu 
sunt de cât a cincea parte din ce s-ar 
cuveni, iar viaţa ţării departe de normal, 
taxele cerute sunt o nebunie. 

S'a amânat aplicarea lor pentru a se 
face comparaţie cu tarifele altor ţări. 

Nu e de ajuns să se dovedească că 
tarifele noastre sunt cele mai joase, dar 
trebuie să se vadă ce reprezintă in aur 
câştigul diferitelor categorii sociale în 
raport cu câştigul aceloraşi categorii din 
alte ţări. 

* 
Reducerea taxelor de export. In sfâr

şit realitatea a învins, dar cât de gâtuită! 
Taxei Ia cereale, afară de grâu şi fasole, 
au fost reduse. Se făgădueşte reducerea 
taxelor de export la cabaline, bovine şi 
produse petrolifere, Nu se pune nici un 
termen făgăduinţii, eo speranţă vagă. 

Pentru fixarea definitivă a competenţei 
şi seriozităţii conducerei statului nostru 
însă e bine să se arate forma în care 
s-au făcut acele făgăduinţe. 

Avem un Consiliu general economic. 
Fireşte nu este nici legal, nici constituţi
onal. Dacă guvernul însă a găsit de bine 
să şi-lpuie peste cap, treaba lui, de fapt 
acest consiliu nu are alt rost de cât de 
a lua din mâna diferitelor ministere orce 
iniţiativă ş! a da în mâna anumitor mem
bri ai partidului liberal toate frânele con
ducerei Statului. Este o concepţie de 
guvernământ care a ridicat In contra ei 
toată lumea şi care de fapt, este cauza 
tuturor nenorocirilor noastre. 

Acest Consiliu general are a se pro
nunţa în toate chestiunele "de ordine e-
conomic şi fără el nimic nu se poate 
face, Din nenorocire nici odată — şi în 
ultima hotărâre dată în chestia taxelor de 
export de asemenea — acest Consiliu nu 
este informat asupra celor ce are a hotăra. 
Totdeauna îi lipsesc elementele de judecată 
şi am zice competenţa. Totdeauna are 
de a mai cerceta, dea mai vedea. Ba 
dacă armata are cai,- ba dacă sunt destui 
boi, ba câtă păcură şi cât petrol se con
sumă în ţară, chiar după ce a luat o 
hotărâre. Parcă aceste nu ar fi pri
mele elemente de judecată! 

* 
Iîngetul general al Statului. Bugetul de 

anul acesta e un buget do sfârşit de 
regim. Interesul pe care guvernele ii pun 
la alcătuirea planului de cheltueli este 
micşorat. Doar anumite credite care vor 
fi ordonanţate fn primele două luni, dacă 
stârnesc oarecare interes. In schimb 
probleme nerezolvate fn patru ani din 
urmă, şi anume făgăduinţe ce trebuie 
să sefacâ pentru scopuri electorale în

greuiază alcătuirea bugetului de anul 
acesta. 

Pentru cheltuelile sporite pe anul vii
tor, in special pentru personal, pentru 
mulţumirea funcţionarilor şi captarea bu
nei lor dispoziţii pentru viitoarele alegeri 
se fac evaluări mai largi. Creditele de 
materiale se vor reduce, mai puţin pentru 
economiele dorite de mult, mai mult 
pentru a plictisi şi îngreuia viitoarea gu
vernare. Fel de fel de calcule generoase 
pentru a se dovedi că până în Iunie 
1926 se va realiza un excedent de cel 
puţin 3—4 miliarde lei. Toate veniturile 
vor fi cu optimism evaluate. Bugetul va 
fi considerabil sporit, fără însă să se fi 
stabilit dinainte serioase surse de venit. 

Problemele mari ce bat la poarta bu
getului pe 1926 sunt organizarea minis
terelor, armonizarea salariilor, descentra
lizarea administrativă, salarii echitabile, 
bugetul instituţiilor autonome. 

Organizarea ministerelor nu s-a făcut, 
nu are nimeni curagul să o facă la un 
sufârşit de rşgim. Este lăsată în seama 
parlamentului care are de trăit patru 
luni, din care cel puţin una în vacanţă. 
E în afară de oricâ discuţie că guvernul 
şi parlamentul actual nu vor aduce acea
stă dorită organizare, 

Armonizarea salariilor iarăşi este o 
chestiune care e rezervată guvernului 
viitor. Fără o ideie generală, fără o con
cepţie largă, această chestiune rămâne 
nerezolvată, cum a rămas în aceşti din 
urmă patru ani, încă agravându-se. Salarii 
diferite pentru aceleaşi funcţii, dela mi
nister la minister, dela serviciu la ser
viciu nu se poate. Cu toată oroarea lu
crului totuşi trebuie să adoptăm şi noi 
clasele de salarii care fac buna ordine 
în funcţiuni în Germania, Austria, Unga
ria, Ceho-Slovacia, Polonia, etc. 

De asemenea, descentralizarea admi
nistrativă trebuie să se facă cu sinceri
tate şi spirit larg. Această descentralizare 
a trebuit să uşureze bugetul Statului, să 
micşoreze numărul funcţionarilor şi sâ 
ajute organizării ministerelor. Fa însă na 
poate fi făcută cu o concepţie de Stat 
autoritar şi centralist, ci în o concepţie 
democratică şi de libertate. 

Salariile funcţionarilor publici nu pot 
fi ridicate închip suficient fără un pro
gram financiar potrivit. Ridicarea lor 
treptată este chiar, după cum am spus-o 
de nenumărate ori, păpubitoare şi pentru 
funcţionari şi pentru Stat, 

Desigur bugetele instituţiilor autonome, 
care cum e acel al căilor ferate, intrau 
în bugetul general al Statului, scoase 
astăzi, produc uşurări mari bugetare, însă 
fără garanţia unei bune funcţionări a lor 
în noul regim acesta nu reprezintă de 
cât ameninţarea că pânăla sfârşitul exerci
ţiului Statul va avea să acopere deficite 
e-norme. 

Orcum Bugetul pe 1926 nu este lipsit 
de interes şi trebuie urmărit cu atenţie. 

Economie parlamentară. In ziua de 15 
Octomvrie s-au deschis corpurile legiui
toare. Prima lor acţiune a fost de a lua 
vacanţă până fa 28 Octomvrie. Două 
spre zece zile de vacanţă bine meritată 
care nu costă decât 300.000 lei pe zi. 
Supt guvernul competenţelor, a legisla
ţiilor pregătite din timpul opoziţiei şi 
supt guvernul tuturor economiilor la le
furile funcţionarilor este un fel nou de 
economie care se realizează, economia 
parlamentară. 
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MmistertH Industriei şi Comerţul» 
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- fiifreeţia generalii a Valorificării Bunurilor statului şi Energiei 
* . " •'* - - i • 

S o c i e t a t e a N a ţ i o n a l ă de Gaz Metan 
Societate Aponima Română 

e c t ci ie 13 rrk i ^ î it o. o 
In conformitate cu art. 2, 4, 10 şi 13 din legea pentru comercializarea şi controlul întreprinderilor economice ale 

Statului şi cu jurnalui consiliului de miniştri No. 3541, încheiat în şedinţa dela 7 Octombrie 192% pe baza raportului ministerului 
industriei şi comerţului No. 68 575 din 7 Octombrie 1925 şi cu avizul consiliului superior de control şi îndrumare No. 10 din 
23 Septembrie 19^5, se înfiinţează o societate anonimă română denumită „Societatea naţională de gaz metan", cu sediul în 
Bucureşti, pe baza statutelor publicate în prezentul „Monitor Oficial" şi cari fac parte integrantă din acest prospect. 

Obiectul societate! este: 
Explorarea şi exploatarea, adică captarea, transportarea şi utilizarea gazului metan din terilorile gazeifere cari se 

exploatează de Stat în regie, cât şi din teritoriile productive de gaz din Şârmăşel şi Copşa Mică : 
Capitalul social al nouei societăţi este fixat la lei 160.000,000 împărţit în 32u.OOO acţiuni în valoare nominativă fiecare 

de Iei 500, din care Statul primeşte lei 125 000,000 în 250.000 acţiuni socotite deplin vărsate, în schimbul aportului ce-1 aduce în 
noua societate. ., 
, ^ .: ..,.». Pentru acoperirea restului de lei 35,000,000 se face apel Ia subscripţia publică. 

Toate acţiunile sunt nominative si la subscriere se va vărsa numai 30 Ia sută din valoarea lor nominală plus lei 30 
cheltueli de emisiune şi înregistrare. 

Capitalul va putea fi mărit, fie prin noui aporturi aduse în natură, fie prin subscripţie publică, astfel cum va decide 
adunarea generală şi în conformitate cu avizul consiliului superior de control şi îndrumare şi cu aprobarea consiliului de miniştri. 

Ministerul industriei şi comerţului aduce ca aport, în noua societate proprietatea averii mobiliare, precum şi folo
sinţa averii imobiliare: în exploatarea gazelor naturale dela Şârmăşel şi din celelalte câmpuri de gaze rămase în patrimoniul 
Statului, în conformitate cu statutele societătei. 

Societatea ia asupra sa toate sarcinile şi obligaţiunile ce decurg din acest aport. 
Subscripţia oublică se va putea face la toate ghişeurile Băncii Naţionale a României, atât cele din Capitală, oât şi 

din provincie, la Societatea Naţională de Credit Industrial din Bucureşti, precum şi la toate ghişeurile băncilor: „Albina", „Banca 
Românească" şi Banca Marmo^osch, Blank 8) Co. atât la sediile lor principale, cât şi la filialele şi sucursalele lor. 

Controlarea subscripţiei se va face în conformitate cu art, 13 din !egea comercializării de către o comisiune com
pusă din primul preşedinte al înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie sau un delegat al său dintre consilierii Curţii: din preşedintele 
consiliului superior de control şi îndrumare, sau un delegat al său dintre membrii consiliului şi din guvernatorul Băncii Naţionale 
a României, sau un'director delegat de el. Această comisiune va face şi repartizarea definitivă a acţiunilor. 

Subscripţia publică este deschisă dela 15 Octombrie 1925 până la 1 Noemvrie 1925 inclusiv. 

lepr i i i r i le forestiere Seine 
SOCIETATE ANONIMĂ 

Capital Social şi Rezerve Lei 70,000.000 
S E D I U L : 

Cluj, Calea Regele Ferdinand No. 36. 
U Z I N E L E : 

Valea-Drăganului gara Poieni, Coşnea gara Ţrntuş, 
Leşnic halta Veţel, Cioşani. 

Adresa telegrafică: „FORESTIERA" Telefon M—50 
Desfacereamărfurilorse face prin Repr^ent.Gererală 
„C O M E K Ţ U I L E M S f J L U I i ; S. A. 
C l u j , R e g e l e F e . r J inand No. 3 8. 

Adresa telegr: „COLE" — Telefon 11—50 
••cară carovearo* caras oara* uara*aara«cara*2M2«3ara« sară* ^orMaaras 

NSON! 
Mare casă de expediţie şi 
transport, cu legăturile cele 
mai sigure în ţară şi streinăfaie 

| Firmă veche de perfectă încredere 
1 ! 
I BRAŞOV, Piaţa Libertăţii 1 
• (casa veche a Sfatului orăşenesc) J 
«caro* ornam larccanrDvearcsQars* caro* 

»aaro«caro«earo« caro* oara* tcaro 

ASTRA 
Prima Fabrică Română de 
Vagoane şi Motoare S, A. 

Licenţa exclusivă de fabricaţiune în România-
Mare pentru cazane moderne cu înaltă presiune 

stern 6elia 
pentru presi.me de'* regim până la 32 Atm. 

Pentru Oferte a se adresa : 

Direcţiunei Generale 
Bucureşti, Strada Lascăr Cat^rgiu Nr. 11. 
Adresa telegrafică: Vagonastra. Scrisori: Căsuţa post. 136 

sau' 

Direcţiunei Uzinelor din Arad. 
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Adresa abonatului: 

„LEBEDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Magazin de încălţăminte 

P E T R E ^ . B A . O I U 
Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 

Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiazâ prompt. 
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C L U J 
Calea Regele Ferdinand No. 13. 

• 
Depozitul fabricei proprii! 

Stofă de lână pt . costum bărb . â 1 ni L 350 

Stofă de lână p . cal. cost. bă rb . â 1 m L 3 8 0 

Stofă de pardes iu bărbătesc k m *. 690 

Covor fugător â 1 m L 4 8 
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m Industria Sârmei s. A. Cluj m 
as m 
m lI?rr\HlirO* F i e r d e b e t o n > F i e r d e cercuri, Fier comercial, Sârmă * | 

I I U v l U C C » laminată, Sârmă trefilată în toate demenziunile şi calităţile H5 8-
SK 

Cuie toate demenziunile şi specialităţile. Arcuri de mobilă, Agrafe de birou. «j| 

| „METEOR" « 
fabrică de eternit S. A. Oşorheiu 

«i Eternit (plăci pentru învelitoare) de calitatea cea mai bună, având şi cei mai pricepuţi 
$pj lucrători pentru executat învelitoare (coperişuri). C e r e ţ i o f e r t ă d e l a 

|„FERARIA" S. A. CLU] 
B Calea Victoriei 29. 
S singura încredinţată cu desfacerea produselor de mai sus. 
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